

اِنَّ مَوْلٰىكُمْ اِنَّ اللّٰهَ مِنْ سَمٰوٰتٍ اَعْلٰی
اَزَ الْفَضْلِ بَدِیْدٌ یُّتَبِعُ شِیْءًا کَرِیْمًا
عَلٰی اَیْقٰنِکَ بَاکَ مَا مَحْمُوْدًا

تالیف کا نام
Digitized by Khilafat Library Rabwah

جبریل

لفظ آزادی

لاھور
شعبہ چندی
سالانہ ۲۲
شعبہ ہی ۱۳
سہ ماہی ۷
ماہوار ۲

کتابنامہ

۲۸ شوال ۱۳۶۹

جلد ۲۸
۱۳ اگست ۱۹۵۰
۱۸۸ نمبر

ایڈیٹر - مولانا مبین حسین - لے ایبل ایبل

موجودہ چھاپہ خانہ کے ایڈیٹر کیلئے پبلشرز کے نام پر مکتوب لکھنا چاہئے۔
پتہ: مولانا مبین حسین، لے ایبل ایبل، لاہور۔

اللہ کے اے کہ حضور

نور کا چشمہ وہ پھوٹے ارضِ پاکستان سے
ہو نمونہ روبرو ہر دم رسولِ پاک کا
عدل اور انصاف سے قائم ہو دنیا میں وقار
پاک کر دے اس وطن کو اے خدا افلاس سے
صنعت و حرفت میں ہم پیدا کریں ایسا کمال
بھائی بھائی اس طرح بن جائیں اپنائے وطن
ایک تمہارا سفینہ ہے اے نامون رکھ

جگمگا دے جو زمانے کی نفسا ایمان سے
زندگی کے طور ہم سیکھیں ترے قرآن سے
شان ہو اپنی بلند انسانیت کی شان سے
بلکہ ہمسایہ بھی کھائے نعمتوں کے خوان سے
کچھ نہ منگوانا پڑے امریکہ و جاپان سے
تن کروڑوں ہوں مگر مریوط ہوں اک جان سے
مغربی اہلیت کے بسکراں طوفان سے

ٹل نہیں سکتا یہ تیری خاص رحمت کے سوا

پتہ

آج بے خطرہ جو خود انسان کو انا لہر سے

خروجِ جمال کا ذکر

صحفِ سماوی میں

دنیا کا آئینہ مذہبِ اسلام ہو گا نہ کہ اشتراکیت

آخری زمانہ کے حوادث کے متعلق خدائی نوشتہ

از مکرمہ شیخہ عبدالقادر رضا صاحب کالمیلوری

۱۲) صادق و صدوق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ

"ابتداءً لے آفرینش میں سے لے کر آخر تک کوئی امر نفع و جال سے بڑھ کر نہیں دیکھتا۔ کہ اس میں اپنی قوم کو اس نفع سے ڈراتے کہ نفع علیہ السلام سے ہیں اپنی قوم کو اس سے ڈرانا۔ آپ کے بعد تو کوئی ایسا نہیں ہوا۔ جس نے اپنی قوم کو جلال سے نہ ڈرانا ہو اور میں اس سے تم کو خبردار کرتا ہوں۔"

۱۳) حضرت ابوبکر صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اپنے نفع کے لحاظ سے ماری مشقت خرا میں اس کا درجہ اول ہے (صحیفہ ابوبکر ص ۱۱۱)

۱۴) حضرت یونس صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اس قسم کا نفع نہ شروع زمانہ سے نہیں برپا ہوا نہ آئینہ ہو گا۔ (صحیفہ یونس ص ۱۱۱)

۱۵) حضرت حذیفہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ایک شاخ میں یا جو بی نفع کے شوق فرماتے ہیں کہ سب انبیاء میں اسرائیل آخری زمانہ کے ہیں نفع و عظیم کی خبر دیتے آئے ہیں۔ (صحیفہ حذیفہ ص ۱۱۱)

۱۶) ناظرین کو ہم جب نفع و جلال آتا ہے کہ اس سے سب ہی ڈراتے آئے تو ضروری تھا کہ خاص اس نفع کے لئے اس نفع و جلال کا کوئی فرستادہ مبعوث ہوتا جو دنیا کو عیسائے اور کرتا کہ یہ ہے وہ نفع جس سے سب ہی ڈرتے آئے چنانچہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جلال کے زمانہ میں ایک شخص آئے گا جو دنیا ہی کرے گا۔

یا ایھا الناس هذا الدجال الذی فکرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (مشکوٰۃ) اسے لو کہ یہ وہ جلال ہے جس کا ذکر کئی صحیفہ میں کیا۔

آپ تمہارا کس کی ہے تو اس سب سے پے دنیا میں کس نے اٹھائی جو کوئی مرد خدا ہے جو ہر ایمان کی

کو لے آئے جو صحیفہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں قائم کر کے دکھادیا۔ آج ہم میں وہ مرد خدا موجود ہے۔ جو اس نفع و جلال کے لئے خاص فرستادے کر آیا ہے۔ اس سے ہمیں نفع و جلال کی اس دوسری شاخ سے خبردار کیا۔ اور اعلان کیا کہ

یہ وہ جلال ہے جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی۔

اس مرد صادق نے ہمیں بتایا کہ جماعت احمدیہ کے اہل حق جو طرح حیاتیت کا بڑھتا ہوا سلیب رک گیا۔ اور آہستہ آہستہ اس کا جوش کم ہوتا ہے۔ اور آخر ختم ہو جائے گا۔ اس طرح اشتراکیت کا ایشیال اور اشتراک مالک کی اصلاح ہمارے سپرد کی گئی۔ دنیا کی نگاہوں میں یہ بات عجیب ہے۔ لیکن خدا کی نگاہوں میں عجیب نہیں۔ خدائی نوشتہ میں نے ہمیں صاف بتایا ہے کہ پہلے یہ نفع بڑے جوش کے ساتھ پھیلے گا پھر ختم ہو جائے گا۔ اور یہ لوگ مسیح موعود کے پورے کے بیچے اور ان پائیدار گئے۔ گزشتہ مہینوں کا یہ مقصد تھا کہ دنیا کو ان خدائی نوشتہ میں سے اطلاع دلا جائے۔

جو اس نفع کے خروج اور اس کے مستقبل کے ساتھ وابستہ ہیں۔ یہ معنی ہیں اس سلسلہ میں ہیں۔ ان میں ایک خاص بات یہ بھی نظر ہے کہ جب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ارشاد فرمایا کہ کوئی نبی ایسا نہیں گزارا جس نے نفع و جلال سے اپنی قوم کو نہ ڈرایا ہو۔ تو کیا ہمارا فرض نہیں کہ اس دعویٰ کی تصدیق کے لئے موجود اوقات صحفِ سماوی کی سند لائیں۔ تاکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قول کی صداقت روز روشن کی طرح ظاہر ہو جائے؟ ان معنی میں یہ امر خاص طور پر یہ نظر ہے۔

اگر فرمایا جائے تو میں اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا یہ زبردست ثبوت ہے کہ ہر جگہ آپ نے اپنی حقیت بیان کی کہ ایک ایسی خیر شاخ تھی جو کہ صحفِ سماوی کے میں مطالعہ اور گفتا سب اوقات سے تعلق رکھتی ہے۔ آج صحفِ سماوی کی اشاعت اور آثار قدیمہ کے ابحاث کے بعد اس

آج ہر مسلمان کے دل سے اللہ ہی ہے۔ لیکن انہوں نے فرمادیا کہ وہ نہ پہچان سکے۔ اس پہلوان رب جلیل نے آکر بتایا کہ آج وجاہت میں نبوت کے پیرا یہ ہیں ظاہر ہوئی ہے۔ جس کو پھلنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے مجھے مبعوث کیا ہے۔ آپ نے یہ بھی بتایا کہ بالکل ممکن ہے کہ آئینہ و جلال کا نظارہ یا اس کا عمل کسی اور رنگ میں ہو اس کا مقابلہ کر لے تاکہ لئے میری ذریت سے ایک شخص اٹھتا جو حسن و احسان میں میرا نظیر ہوگا۔ اور وہ میں مسیح ابن مریم کے لقب سے نوازا جائے گا۔ (الاولیٰ اولیٰ ۱۵۷-۱۵۸-۱۵۹-۱۶۰) ختم و جلال کی یہ دوسری شاخ آج اشتراکیت کے رنگ میں دنیا کے سامنے ہے۔ یہ ایک نامستک نظام ہے۔ جس کی بنیاد اتحاد اور دہریت پر ہے۔ اگر تو صرف فریسی کی روٹی کا سوال ہوتا تو خیر یہ نظام صلہ سزاہ دارانہ تھا جس نے دنیا کے مقابلہ میں اتنا برتا نہیں تھا۔ لیکن کیا کیا جائے کہ اس میں مغرب کو روٹی اس شرط پر دی جاتی ہے کہ وہ آسمانی مانگ کو پائے اسحق اسے ٹھکرادے۔ اس نظام میں مغرب کی اقتصادیا حالت اس شرط پر درست کی جاتی ہے۔ کہ وہ اپنی مملکت کی آزادی کو کھو کر اس نظام کا کل پرہیز بن جائے۔ اسے کوئی حق نہیں کہ وہ اپنے مذہب کی ترویج میں اتنا متکبر کر سکے اسے کوئی حق نہیں کہ وہ ان سہریں اغلی اور لاسو زندگی کو دنیا کے سامنے پیش کر سکے۔ جو بیوں کی لذت کی فائز ہے۔ اسے کوئی حق نہیں کہ وہ کم اکرم اسلامیہ پرستوں کو ترویج کا ہی مطالبہ کر سکے۔ اسے کوئی حق نہیں کہ وہ اپنی آئینہ نسل کی قدیم دہریت کے لئے ایسے ادارے قائم کر سکے جن میں ان کی زندگی اور حیا اقدار کے مطلق ڈھالی جاسکے۔ فرض پہلے اقتصادیا و صحافتی و تمدنی سہاکی۔ نہ ہی تعلیمی و تفریحی و تفریحی آزادی کو خیر یاد کیجئے نیز اشتراکی نان ایک آپ کے ہاتھ پہنچ سکتے ہیں ظاہر ہے کہ یہ ایک عظیم نفع ہے۔ جو ہر حاضر میں برپا ہوا۔ اس نفع کو فرماتے کے لئے اور اس نظام کو دنیا میں جاری کرنے کے لئے جو انبیاء پیش

دعویٰ کی صداقت بالکل واضح اور روشن ہو چکی ہے۔ ان پیشگوئیوں سے یہ ظاہر ہے کہ آخری زمانہ کی بڑی بڑی طاقتیں تباہ ہوا ہوا ہو جائیں گی۔ اس کے بعد مسیح موعود کے ہاتھوں آسمانی بادشاہت کا قیام عمل میں آئے گا۔ اور دنیا کا آخری مذہب اسلام ہی صرف اسلام ہوگا۔

اس سلسلہ میں جب ہم صحفِ سماوی کا مطالعہ کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ خروج و جلال اور مسیح موعود کی آمد اور آسمانی بادشاہت کے قیام کے متعلق پیشگوئیوں کی ایک مسلسل زنجیر ہے۔ جو سلسلہ انبیاء سے وابستہ ہے۔ ان میں سے بعض پیشگوئیوں کی تفصیل ہم درج کر چکے ہیں بعض ضروری پیشگوئیاں اب درج کی جاتی ہیں۔

الواجب بائبل کی ایک تفصیل بائبل کی کھدائی میں جو الواجب برآمد ہوئی ہیں۔ ان میں وجاہت کو قیامت یعنی ایک بہت بڑے ارتداد سے تعبیر کیا گیا ہے۔ عظمت و تکرار کا مظہر اٹھتا ہے۔ اس کے بالمقابل تہذیب کے بیکر فو ہے۔ تہذیب کی قیامت کو قتل کرنے کے لئے اس شراب پر تیار ہوا۔ کہ اس نفع خدائی کے بعد زمین و آسمان پر اس کی حکومت ہوگی چنانچہ تہذیب اور قیامت میں مقابلہ ہوا جس میں قیامت برآوردگی اور اس کے بعد گارڈ زنجیروں میں جکڑ دینے گئے۔ تہذیب نے قیامت میں اس کے وجود سے زمین و آسمان بنائے۔ اور آسمان کو سارا مٹا دیا۔ چاند سے زمین کی الواجب بائبل جو المیشاق السین جلد اول ص ۱۸۷ د بائبل کا عام دریا چا پادری ڈھلو صفحہ ۱۷۱)

اس تفصیل میں قیامت سے مراد جلال ہے۔ اور مردک سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قیامت تائید کا مظہر مسیح موعود ہے۔ جس کے پھلنے و جلال اور جلال ہے۔ پھر جلال ہی کے وجود سے دنیا آسمان اور زمین کا قیام عمل میں آیا ہے۔ یعنی جلال کی پیروی کرنے والی قومیں ہی اسلام قبول کر کے اس نئے آسمان اور زمین میں بس جائیں گی۔

جو مسیح موعود کے ذریعہ تیار ہوگا۔ مفضل قصبہ میں اس کے علاوہ جو باتیں ہیں وہاں ہیں جو مردوزمانگی وجہ سے داخل ہو گئے ہیں انہیں ذکر کرنا ضروری نہیں ہے۔ جو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک کشف سے ہیں جن میں مسیح موعود کے ذریعہ نئے آسمان اور زمین کی تخلیق اور ان میں سبھیوں کی تہذیب کا ذکر ہے (تذکرہ) کے کشفات پر حوا میں بھی اڑا دیتے جلال کی برابری کے بعد نئے آسمان و زمین کی تخلیق کا ذکر کیا (تذکرہ) کے کشفات میں) اس قصہ میں قیامت کا لفظ جس کے معنی

آزاد کشمیر کو خوراک کپڑا اور طبی سہولتیں فراہم کرنے کا انتظام

جسوں اور کشمیر کے مہاجرین اور ان کے وطن واپس جانے کا مسئلہ

کشمیر میں اکتوبر اور نومبر ۱۹۴۷ء میں منظم طور پر نقل و حرکت ہوئی جس کی وجہ سے جسوں اور کشمیر کے صوبوں سے بہت بڑی تعداد میں مسلمانوں کا اٹھنا رہنا اور اس پہلی موج میں تقریباً ۲۰۰۰۰۰ مہاجرین پاکستان میں آ گئے۔ اپریل سے جولائی ۱۹۴۸ء تک ہندوستان کی موسم بہا و دگرما کی جارحانہ جنگ نے مزید ۲۰۰۰۰۰ اشخاص کو پاکستان میں پناہ لینے پر مجبور کر دیا۔ نومبر ۱۹۴۷ء میں ہندوستان کے حملہ کے باعث ایک تیسری موج میں ۱۰۰۰۰۰ مہاجرین اور آ گئے۔ کیونکہ مسلمانوں کی نسل کو ختم کرنے کی ہم ختم نہیں ہوئی تھی۔ اس لئے وقتاً فوقتاً مسلمانوں کی چھوٹی چھوٹی جماعتیں پناہ لینے کے لئے پاکستان آتی رہیں۔ ۲۰۰۰۰۰ تقریباً ۵۰۰۰۰۰ مہاجرین میں سے ۲۶۰۰۰۰ پاکستان کے دیہات اور شہروں میں ہیں اور ۹۰۰۰۰۰ پنجاب کے کیمپوں میں ہیں۔ تقریباً ۱۵۰۰۰۰ آزاد کشمیر میں ہیں جن میں وہ ۵۰۰۰۰ بھی شامل ہیں۔ جن کو سناٹا جنگ کے لہرے اور کشمیر میں ان کے گھروں میں آباد کر دیا گیا ہے۔

آجکل تقریباً پانچ لاکھ کشمیری مہاجرین پاکستان اور آزاد کشمیر کے مختلف دیہاتوں شہروں اور کیمپوں میں منقسم ہیں۔ ان میں سے دو لاکھ ساٹھ ہزار کشمیری اور دیہات میں ہیں۔ ۹۰ ہزار پنجاب کے کیمپوں میں ہیں اور تقریباً ایک لاکھ پچاس ہزار آزاد کشمیر میں ہیں۔ کیمپوں میں مہاجرین کا انتظام فوج کے سپرد ہے۔ طبی امداد اور صفائی کے انتظامات کے علاوہ بچوں کی دینی و دنیاوی تعلیم کا بھی خاص طور پر بندوبست کیا گیا ہے۔ مہاجرین کو فنی و پیشہ ورانہ تربیت بھی دی جا رہی ہے۔

زرخ پریٹرز فراہم کرنے کے لئے جنہیں عام اشخاص آسانی سے برداشت کر سکیں اور ہوا کثرت اوقات پر طبی صوبوں میں کپڑے کے ٹوکڑوں سے بھی کم میں مناسب انتظامات موجود ہیں۔ سب علاقہ آزاد کشمیر میں کپڑے کی کوئی کمی نہیں رہی ہے۔ گوداموں میں کافی مقدار میں کپڑا موجود رہتا ہے جسے ضرورت کے مطابق ہر جگہ پہنچایا جا سکتا ہے۔ کپڑا سوت وغیرہ خریدنے کے لئے حکومت پاکستان نے ۲۰ لاکھ روپے کی رقم دی ہے۔ یہ کپڑا اور سوت وغیرہ عوام کو کسی نقصان یا تلفی اٹھانے بغیر فروخت کیا جاتا ہے۔ مزید برآں قائد اعظم ریلیف فنڈ سے بھی نادر مہاجروں کو کپڑا فراہم کرنے کے لئے بڑی رقم دی ہے۔

علاقہ آزاد کشمیر کے لئے طبی امداد اور

آزاد کشمیر میں ابتداً فوج اور عام باشندوں دونوں کے لئے صلیب احمر کے متعدد اسپتال دو خانہ اور طبی مرکز موجود تھے۔ لیکن آزاد کشمیر سے صلیب احمر کا کام ختم ہوجانے کے بعد آزاد کشمیر کے ڈائریکٹریٹ ہیلتھ سروسز نے اس اندازہ سے ان تمام اسپتالوں وغیرہ کا انتظام اپنے ماتحت میں لیا ہے۔ کشمیر کے ان اسپتالوں اور دواخانوں میں ہر طرح کا زردمان موجود ہے اور دواخانوں کی کوئی قلت نہیں ہے۔ دواخانوں اور تحصیلوں کے تمام اسپتالوں میں بیماریوں کے لئے کم از کم ایک سولستروں کا انتظام ہے۔ ان تمام عمدہ طبی انتظامات کی وجہ سے ہی ٹائفس طبریا اور باری کے تھار کی طرح کے وبا کی آفات پر پوری طرح قابو پایا گیا۔

میں الا ذمی صلیب احمر جینیوا سے آزاد کشمیر میں طبی امداد کے لئے کچھ زردمان بھیجے کی رضا مندی ظاہر کی ہے۔ منقریب ایک کھل لہارنگا اور ایکسرسے کا کچھ سامان جس کی قیمت اندازاً ایک لاکھ روپے ہوگی۔ آزاد کشمیر کو بطور تحفہ دیا جائے گا۔ مہاجرین کے کیمپوں میں طبی سہولتیں لگانے کا کام بڑے پیمانے پر کیا گیا ہے اور اب اس کام کو آزاد علاقہ میں اور وسعت دینے کا ارادہ ہے۔

آزاد کشمیر میں تعلیم کرنے کے لئے قلم ہیا کرنے کا کام حکومت پنجاب نے سنبھالا تھا چونکہ حکومت آزاد کشمیر کے مال ذرا محدود تھے۔ لہذا اسے مختلف علاقوں میں مقرر کردہ منموک فروزش سٹیٹوں پر عبور کرنا پڑا۔ یہ انتظام بھی طرح طرح سے سکا کیونکہ سندھ کیمپوں کے ذرائع بھی محدود تھے۔ جن کی وجہ سے جگہ جگہ مصنوعی قلت پیدا ہونے کے امکان پیدا ہو گئے۔

لہذا نڈا اور دیگر ضروری اشیاء کی ذرا ہی اور علاقہ آزاد کشمیر کے مہاجرین اور دیگر باشندوں میں ان کی تعلیم کے لئے ایک ادارہ قائم کیا گیا۔ یہ آزاد علاقہ کے مختلف مرکزی مقامات میں ماسٹر کی کیفیت کے مطابق لائبریری، جیب ٹائپنگ، جالورڈ اور قلیوں کے ذریعہ بھیج دیا جاتا ہے۔ گلگت۔ بلتستان اور دادی کشنگا وغیرہ علاقوں میں جہاں عام دستوں سے بہ آسانی سامان نہیں بھیجا جا سکتا۔ ہوائی جہازوں کے ذریعہ قلم پہنچایا گیا ہے۔ پنجاب میں آزاد کشمیر کی سرحد کے قریب کے شہروں میں بڑے گودام قائم کئے گئے ہیں اور وہ علاقہ آزاد کشمیر میں متعدد چھوٹے گودام قائم کئے گئے ہیں۔ کوئی گودام کسی مقام سے بھی سات میل سے زیادہ فاصلہ پر نہیں ہے تاکہ مہاجرین یا دیگر باشندوں کو اپنی ضروریات کے مطابق قلم حاصل ہونے میں کوئی دشواری محسوس نہ ہو اس امر کا بھی انتظام کیا گیا ہے۔ کہ ان میں سے ہر چھوٹے گودام میں اس علاقہ کی آبادی کے لئے جس کے دستے وہ گودام ہے کم از کم دواہ کی ضروریات کا قلم ہر وقت موجود ہے۔

۱۹۴۹ء میں علاقہ آزاد کشمیر کے لئے جو ذیلی مقدار میں قلم خرید گیا۔

گیموں	۴۸۸	۲۶۵	من قیمت	۵۲۸۳۵۸
سکٹی	۱۱۴	۲۸	۴۴۶۵۶۴	
چاول	۷۸۳۲	۵۱۱۲۲۸۸		
دیگر اشیاء مشابہت	۲۶۶۹۹۹			

مذکورہ بالا مقدار کے علاوہ آئیل وغیرہ اور کشمیر کی اپریل پر ۵ ہزار روپے کی رقمیں اور رقم بھی لگیا جس کی قیمت تقریباً ۹۹ لاکھ روپے تھی۔ کپڑا ۱۰ لاکھ آزاد کشمیر کے باشندوں کو لینے

سہ ماہی کونسل کی طرف سے ۱۹۴۸ء کی قرارداد کے مطابق اقوام متحدہ کمیشن برائے پاکستان و ہندوستان کے نام سے پانچ ارکان کا ایک کمیشن بنایا گیا جسے سہ ماہی کونسل نے فردا برصغیر پاک و ہند جانے اور پاکستان اور ہندوستان کی حکومتوں کے سامنے اپنی خدشات پیش کرنے کی ہدایت کی تاکہ کمیشن اور دونوں حکومتوں کے اشتراک عمل سے جگہ جگہ ہونے والے اور دونوں حکومتوں کے استقبواب رائے عام کر سکیں۔ حکومت پاکستان نے کشمیر میں استقبواب رائے عام سے قبل ہندوستان سے عامی صلح کرنے کی غرض سے کمیشن سے گفت و شنید کرنے کے لئے دفتر ارتباط کمیشن اقوام متحدہ کے نام سے ایک دفتر قائم کیا۔ بعد میں اس دفتر کو وزارت امور کشمیر یا وزارت نے قلمروں سے بلا دیا گیا۔ جو یکم مارچ ۱۹۴۹ء کو معرض وجود میں آئی اور ام ایچ کولس کے دفتر اور دلپنڈی منتقل ہو گئے۔ اس وزارت میں اس وقت دو بڑے دفاتر یعنی دفتر مشیر علی استقبواب رائے عام اور دفتر تعلقات عام ہیں۔ مشیر علی استقبواب رائے عام کا صدر دفتر مراد میں اور دفتر تعلقات عام اور دلپنڈی میں واقع ہے۔ مشیر علی استقبواب رائے عام کا کام ریاست جسوں کشمیر میں استقبواب رائے عام کرانے کے لئے راہ ہموار کرنا ہے۔

حکومت آزاد کشمیر نے ارتباط قائم رکھنا اور رہائشی کال کے انتظام کر کے دفتر تقاضا قائم کر کے اور شہر کا انتظام اور ۲۰ صوبائی حکومتوں اور باشندگان پاکستان سے جو مسئلہ کشمیر میں زبردست دلچسپی رکھتے رکھتے ہیں تعلق قائم رکھنے کی غرض سے ذریعہ امور کشمیر کے زیر صدارت ایک مرکزی مشاورتی وارتی کمیٹی بنائی گئی جسے ادارہ امور استقبواب رائے عام نشر و اشاعت کی پالیسی بھی مہاجرین اور وزارت مذکورہ سے تعلق رکھنے والے دیگر مسائل کے متعلق مشورہ دینے کے لئے، اعدادی کمیٹیاں مقرر کی گئی ہیں۔

علاقہ آزاد کشمیر اور ہندوستان کی حقیقت تمام ریاست جسوں کشمیر اپنی غذائی ضروریات کے لئے ان علاقہ علاقوں کی مدد سے لگ رہی ہے جو اب پنجاب و پاکستان میں شامل ہیں ۱۹۴۸ء میں علاقہ

مئی اور جولائی ۱۹۴۹ء کے درمیان مہاجرین جسوں کشمیر کی مردم شماری کی گئی تھی۔ سوتلی پاکستان میں ۳۵ لاکھ ۳۵ ہزار ۳۳۶۴۶۴ ان میں ۳۳۳۶۴۶۴ اشخاص کے مکانات ہندوستان سے مقبوضہ کشمیر میں ہیں اور ۲۵ لاکھ ۲۵ اشخاص کے مکانات آزاد کشمیر کے علاقہ میں ہیں۔

ابتداء میں ان مہاجرین کی نگہداشت حکومت پنجاب کر رہی تھی۔ لیکن جب یہ محسوس ہوا کہ یہ ذمہ داری صوبائی حکومت کے قبضہ اور اختیار سے باہر ہے تو یکم مارچ ۱۹۴۹ء سے مرکزی حکومت نے مہاجرین کے انتظام اور ان کے کھانے پینے کی ذمہ داری سنبھالی۔ سیالکوٹ۔ گجرات۔ کلا۔ نالہ اور وہ کے مقامات پر یہ کیوں قائم کئے گئے۔ اور ان میں تقریباً ۹۰۰۰۰ مہاجرین بسائے گئے۔ جن کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱۔ سیالکوٹ	۱۶۲۹۲
۲۔ گجرات	۲۲۲۲
۳۔ کلا	۲۸۶۶۲
۴۔ نالہ	۱۴۴۲۹
۵۔ نالہ	۱۸۱۱۴
۶۔ کیمپوں میں مہاجرین کا انتظام کرتی ہے	

پاکستان کے دل پنجاب میں آزادی کا تیسرا سال

Digitized by Khilafat Library Rabwah

زراعت صنعت و حرفت تعلیم معاشی اور معاشرتی اصلاحات کا مفصل جائزہ

پنجاب پاکستان میں اناج کا گھر ہے۔ پاکستانی فوجوں کے لئے جو ان ہی زیادہ تر بیس سے لئے جاتے ہیں۔ یہاں کے جفائش اور توندنگان عرصہ دراز سے ہی پھی چلائے آئے ہیں۔ اور انوار ہی۔ یہاں کی زراعت مشہور عالم بہری نظام پر قائم ہے۔ جو دنیا میں اپنی قسم کا سب سے بڑا نظام ہے۔ تقسیم سے پہلے ہمارا زرعی نظام برطانوی سلطنت ہند کی غذائی ہمیشہ کا سب سے بڑا سپہا تھا۔ اور ہمارا سیاسی اور فوجی ہندوستانی فوجوں کی تربیت کا بڑی تھا۔ اب یہ دونوں پاکستان کی معاشی اور عسکری فوجت کی اہم ترین اثاثوں میں سے ہیں۔

پاکستان کی تینوں اور ثقافتی سرگرمیوں میں بھی پنجاب کی حیثیت اسی طرح نمایاں ہے۔ اس صوبے کی ۶۸ سالہ پرانی یونیورسٹی ملک میں سب سے قدیم مدرسہ سے بڑی یونیورسٹی ہے۔ یہی حال پنجاب کے زراعتی انجینئرنگ اور میٹیکل کالجوں کا ہے۔ پنجاب کا صوبائی صدر مقام لاہور نہ صرف ملک کا سب سے بڑا تاریخی شہر ہے، بلکہ اہم ترین علمی اور ثقافتی مرکز بھی ہے۔ یہاں اگر ایک طرف پاکستان کی نابہ ناز تاریخی عمارتیں تو دوسری طرف عظیم ترین کتب خانے اور اساتذتی ادارے ہیں۔

الغرض حضرت قائد اعظمؒ جو پنجاب کو "پاکستان کا دل" کہا تھا، تو ان کا یہ خطاب بہترین وجوہ اور استحقاق سے خالی نہیں تھا۔

موجودہ پنجاب کا رقبہ ۶۲،۱۲ مربع میل ہے، جو غیر منقسم پنجاب کے کل رقبے کا تقریباً ۶۶ فی صد ہے، جس میں اصل سے سابقہ صوبے کو پاکستان اور تجارت میں تقسیم کیا۔ وہ ایک ایسے ثالث نے مفکر کی تھی۔ جس کا یہ تاقی فیصلہ پاکستانیوں کے اعتماد سے مزید غداری کی دہرے سے ہمیشہ یاد رہے گا۔ پاکستان کو اس نے ایک ہاتھ سے جو کچھ دیا، دوسرے ہاتھ سے چھین لینے کی کوشش کی۔ مگر اس سنی مذہم کے باوجود سابقہ پنجاب کے حقیقی اور بیادوی اہلکاروں نے کا قابل حصہ اس نے جزیہ پنجاب میں ہی رہا۔ جو پاکستان میں مثال کی گئی۔

آگ اور خون کی کڑی آزمائش ان اثاثوں کے لئے پنجاب کو بخاری حجت ادا کرنا پڑی۔ ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کو پاکستان کی آزادی

کی نئی حکومتوں نے ایک طرف سے پچاس سالہ لاکھ مسالوں اور دوسری طرف سے پینتیس لاکھ کے قریب ہندوؤں اور سکھوں کو ہندو ازملا سرکاری (انتظامات کے تحت نکالنے کے مشترکہ منصوبے تیار کیے۔ دونوں طرف انخلا کے لئے فوجی نظام قائم کیے گئے۔ جنہوں نے اس عظیم کام کو سنبھالا۔ اس وقت پاکستانی فوج کا حال صوبائی نظم و نسق سے بھی کیا گذرنا تھا۔ نئی تنظیم کا یہ ابتدائی دور تھا۔ علیے اور سادہ مسلمان کی قوت تھی۔ بہر حال جو عمل موجود تھا، اس نے پاکستان کے دیوے ملازمین صوبائی افسروں اور دیگر امدادی عناصر کو ساتھ لیکر شجاعانہ انداز میں اس کام کا بیڑا اٹھایا۔ اور متعدد مساعی سے شاندار نتائج پیدا کیے۔ پندرہ چار ماہ کے عرصہ میں مشرقی پنجاب اور بعض دیگر ملحقہ رقبوں سے ۵۵ لاکھ کے قریب مسالوں کو رہیں۔ سڑک اور ریل کی تانوں کی صورت میں جس طرح بھی بن پڑا۔ پاکستان سنبھال گیا۔ اس مدت میں قریباً ۳۵ لاکھ ہندو اور سکھ ادھر سے رخصت ہوئے۔ گزشتہ تین سال میں ان لاکھوں مہاجرین کو جس خوش آسوی سے آباد کیا گیا، اس کے دست اور دشمن سب قائل ہیں۔ بالخصوص بیرونی دنیا کی نگاہ میں تو یہ کارنامہ عجیب سے کم نہیں ہے۔ مہاجرین کی آباد کاری کے ساتھ ساتھ صوبے کی زراعت تجارت اور انتظامی حالت کو کم سے کم عرصہ میں معمول پر لایا گیا۔ اور اس طرح صوبہ معاشی اور اقتصادی اعتبار سے بہت جلد اس معیار پر پھر قائم ہو گیا۔ جو تقسیم سے قبل اس کا طرہ امتیاز تھا۔

اس مہم کا فوری نتیجہ یہ تھا کہ اس کے بد فیض شکار ہزاروں کی تعداد میں پنجاب کا طرف بھاگنے لگے۔ اور ایک ناگزیر و معمول کے تحت یہاں کے ہندو اور سکھ ہندوستان کی طرف کوچ کرنے لگے۔ اس وسیع آندرفت نے عہد ہی صوبے میں انتظامی اور معاشی اور اقتصادی کا عالم پیدا کر دیا۔

نئی آبادی کی بجالی اور آباد کاری

اپریل ۱۹۴۷ء کے اور فرنگ حالات کا پانسہ پلٹ چکا تھا۔ پچاس لاکھ سے زیادہ مہاجرین کو عارضی طور پر آباد کیا جا چکا تھا۔ اور پناہ گیروں کے کیمپوں میں صرف ۱۴ لاکھ کے قریب نفوس باقی رہ گئے تھے۔ تمام صوبے میں انزوا گیری کی بجائے امن و امان قائم ہو چکا تھا۔ تجارت اور آمدورفت کی بحالی سے منڈیوں میں عام استعمال کی اشیاء دھڑا دھڑ پینچنے لگی تھیں۔ گندم کی ایک نئی فصل کاٹی جاری تھی۔ ایک دو ماہ قبل خوراک کی جو صورت حال نازک بیان کی جاتی تھی۔ اب بہتر ہو رہی تھی۔ صوبائی نظم و نسق کے مختلف محکمے جو اب تک عام انتظامات قائم رکھنے کی جدوجہد میں مصروف رہے تھے، اب تقسیم کے بعد پیدا ہونے والی تبدیلیوں اور پاکستان کی آزادی سے پیدا ہونے والے مسائل کی روشنی میں تعمیر و ترقی کی طرف توجہ دینے لگے۔ اس وقت تک مہاجرین باعزت طریق پر بحال ہو کر روزگار پر لگ چکے تھے۔ البتہ اس بات کی ضرورت تھی۔

ایک نظر میں

۱۱، صوبے میں مہاجرین کی بجالی کی آخری حد پہنچ چکی ہے۔ اگر مزید پوچھ ڈالا گیا، تو صوبے کی معیشت خطے میں پڑ جائے گی۔

(۲) ۱۹ کروڑ ۶۲ لاکھ روپے کی کل آمدنی میں سے دفاعی عملوں کا خرچ اس وقت پانچ کروڑ ۵۶ لاکھ تک پہنچ چکا ہے۔ یہ تناسب صوبے کی تاریخ میں تقسیم سے پہلے (اور بعد) ایک ریکارڈ کی حقیقت رکھتا ہے۔

(۳) اس وقت تک نقل میں قریباً ایک لاکھ ایکڑ زمین آباد ہو چکی ہے۔ اندازہ ہے آئندہ دس سال میں نقل کے ریگ زار سبزہ زاروں میں تبدیل ہو جائیں گے۔ چھ زراعت کے ساتھ ساتھ ہر طرف صنعت اور تجارت کی گہما گہمی نظر آئے گی۔

دام، گندم کی شاندار فصلوں کے باعث قلت پیداوار کی بجائے صوبے کو اب یہ مسئلہ درپیش ہے۔ کہ بے حساب فاضل اناج کو کس مصرف میں لایا جائے۔

(۵) متعدد تجربات کے بعد کپاس کی جو نئی قسم پیدا ہوئی ہے سوت تیار کرنے میں وہ مصری کپاس پر بھی سبقت لے گئی ہے۔

(۶) اس سال تعلیم کے لئے بجٹ میں ۱۰، ۱۲، ۹۰، ۳ روپے مخصوص کئے گئے ہیں۔ یہ رقم بھی تمام سابقہ منظور یوں کے مقابلہ میں ریکارڈ کا درجہ رکھتی ہے۔

(۷) آٹھ سو چھترہ فیڈر یوں میں سے سات سو فیڈر یوں معمول کے مطابق کام شروع کر چکی ہیں

(۸) زراعت پیشہ اور غیر زراعت پیشہ کی تمیز اڑا دی گئی ہے۔ نیز مہاجرین کی بے دخلیاں غلط اور ناجائز قرار دیئے گئے علاوہ رواجی موجدیات بھی ختم کر دیئے گئے ہیں۔

(۹) صوبے میں عام انتخابات موجودہ سال کے ختم ہونے سے پہلے پہلے ہو جائیں گے۔

کر ان کی بحالی کے عارضی انتظامات کو مستقل کیا جائے۔ یہ کام ناجائز الاٹمنٹوں پر نظر ثانی کے بغیر ممکن نہ تھا۔

چنانچہ مہاجرین کی مستقل آباد کاری کے لئے پاکستان اور پنجاب کی مشترکہ ریونیوٹی کونسل کی نگرانی میں ایک مفصل سکیم تیار کی گئی ہے۔ اس سکیم کے تحت مشرق پنجاب اور لغارت کے دوسرے متفرقہ علاقوں میں زرعی اراضی رکھنے والے مالک یا عارضی مہاجرین کو یہاں کی متروکہ اراضی میں سے اتنی ہی مالیت پیداوار کی زمین ۲۵۰ ایکڑ تک دے دی جائیگی۔ اس سے زیادہ رتبے کی صورت میں مزید رتبے میں سے نصف دیا جائے گا۔ زیادہ سے زیادہ ۱۵۰ ایکڑ زمین اس طرح عارضی طور پر مل سکے گی۔

اس سکیم پر عمل کرنے کے لئے سب سے پہلے یہ بات ضروری تھی کہ متعلقہ رقبوں کی جمنڈیوں کا تہہ لکھا جائے تاکہ درخواست کنندگان کے دعویٰ کی اچھی طرح پڑتال ہو سکے۔ اس غرض کے لئے دفنوں طرف وسیع ریکارڈ نقل کرنا پڑا۔ مہاجرین سے اس سلسلے میں ۱۶ ہزار دیہات کی جمنڈیاں پنجاب پیسج کمیٹی میں ان جمنڈیوں کے اندراجات کو باقاعدہ ترتیب دیا گیا تھا۔ تاکہ مہاجرین کے دعویٰ کی پڑتال کرنے میں آسانی رہے۔ اب تک کل دس لاکھ کے قریب مہاجرین نے اپنی چھوڑی ہوئی زمینوں کے متعلق دعویٰ پیش کئے ہیں۔ اور غالباً اس کام کی تکمیل تک یہ تعداد ۱۱ لاکھ تک پہنچ جائے گی۔ ان دعویٰ کی پڑتال کا کام بڑے پیمانے پر جاری ہے۔ تقریباً ایک لاکھ دعویٰ پڑتال کے بعد متعلقہ اراضی میں بھیجے جا چکے ہیں۔ گویا مہاجرین کی مستقل آباد کاری کا اس کام شروع ہو چکا ہے۔ ضلع لاہور میں ساٹھ دیہات مکمل طور پر آباد کئے جا چکے ہیں۔

تقسیم ملک کے تقریباً تین سال بعد پورے اعتماد سے یہ دعویٰ کیا جاسکتا ہے کہ جو مہاجرین لاکھوں کی تعداد میں بے گھر ہو کر انتہائی بے سروسامانی اور صراحتاً ہی کے عالم میں پنجاب پہنچے تھے آج ان میں سے ۸۰ سے ۹۰ فیصدی کو صوبے کی معاشی زندگی میں کھپایا جا چکا ہے۔ نئے ماحول میں ان کا معیار زندگی پختہ کی بہ نسبت پست نہیں ہے۔ بلکہ اکثر صورتوں میں بہتر ہی ہے۔ پنجاب میں آنے والے مہاجرین کی تعداد یہاں سے رخصت ہونے والے ہندوؤں اور سکھوں سے بقدر بسلیں لاکھ زیادہ تھی۔ ظاہر ہے کہ آبادی کے اس بیک تخت اضافے

سے مکانات اور زمین پر دوبارہ بڑھ چکے صوبے نے اس دباؤ کو سہارا لیا ہے۔ مگر صوبائی حکام کی اب یہ رائے ہے کہ اس صوبے میں مہاجرین کی بحالی کی آخری حد پہنچ چکی ہے۔ صوبے کے وسائل پر اگر اس سے زیادہ بوجھ ڈالا گیا تو جہاں تک معیشت خطرے میں پڑ جائیگی۔

صوبائی مالیات پر ایک نظر

تقسیم کے بعد صوبے کا جو معاشی نظام تھپ ہوا تھا وہ حالات کے متوال پر آسنے کے بعد بڑی تیزی سے درست ہونے لگا۔ اس کا صحیح اندازہ صوبے کے مختلف بجٹ دیکھنے سے ہو سکتا ہے۔ گورنمنٹ کو کسی ریاست کی معاشی خوشحالی کا یہ پیمانہ سمجھا جاتا ہے۔ تقسیم کے بعد پہلے ماہ ستمبر ۱۹۴۷ء سے اگست ۱۹۴۸ء تک ۳۲ مارچ ۱۹۴۸ء کے صوبائی میزانیہ میں ۵ کروڑ ۳۶ لاکھ روپے کا خسارہ تھا۔ اس کے اگلے سال یکم اپریل ۱۹۴۹ء سے ۱۳ مارچ ۱۹۴۹ء کے مالی تخمینہ میں ۲ کروڑ ۹ لاکھ روپے کا خسارہ دکھایا گیا۔ سال ختم ہونے پر دیکھا گیا تو اصل خسارہ ۲ کروڑ ۲۲ لاکھ روپے کا تھا۔

۱۹۴۹ء میں مسلسل خسارے کو ختم کرنے کے لئے ۲ کروڑ ۴۶ لاکھ روپے کے لئے ٹیکس عائد کئے گئے۔ اس کے ذریعے بجٹ بمشکل متوازن ہو سکا۔ صرف ۹ لاکھ روپے کی برائے نام بچت دکھائی گئی۔ اس سال صوبائی نظم و نسق میں کئی اہم تبدیلیاں ہوئی۔ صوبائی مجلس قانون ساز دو دھروں میں مٹ چکی تھی۔ ایک وزارت کا حامی۔ دوسرا اس کے خلاف دونوں دھروں کے قریباً برابر قدامت کے لئے اس کشمکش کو ختم کرنے کے لئے جنوری ۱۹۴۹ء میں مرکزی حکومت نے اسمبلی کو توڑ دیا۔ وزارت برفائن ہو گئی۔ اور اس وقت کے گورنر سرفراز سہیل کو آئین پاکستان کی ایکٹ کی ۹۳ دفعہ کے تحت تمام نظم و نسق خود سنبھالنا پڑا۔ ۱۹۴۹ء کا بجٹ اچھی کار تیار کیا ہوا تھا۔ اس کے بعد جلد ہی صوبے میں وسیع اور تلخ سیاسی کشمکش شروع ہو گئی۔ جس کی لپیٹ میں آکر بلاخر گورنر صاحب کو اپنے عہدے سے مستعفی ہونا پڑا۔ آپ کے بعد مرکزی کابینہ کے ایک رکن سردار عبد الہی شتر گورنر مقرر ہوئے۔

آپ نے ۲ اگست ۱۹۴۹ء کو اپنے عہدے کا چارج سنبھالا۔ تقریباً تین ماہ کے بعد اپنے صوبائی نظم و نسق میں اپنی امداد کے لئے صدر صوبائی کونسل کے سفارش پر باغ شیر مقرر کئے۔ ان کے عہدے کی جی ماہی سال اختتام پذیر ہوا۔ تو صوموں کو ایک بجٹ کی خالص رقم ۹ لاکھ روپے کی بجائے پونے دو کروڑ سے بھی زیادہ ہے۔ اس پر حکومت نے اسی سال کے اخراجات کی بعض ضمنی ہدات کی منظوری دے رکھی

اور زائد ٹیکس کا کچھ حصہ واپس کرنا منظور کیا۔ اسی طرح متوقع خالص رقم ایک کروڑ ۲ لاکھ روپے رہ گئی۔

مالی سال ۱۹۵۰ء کا جب بجٹ تیار کیا جاتا تھا۔ تو صوموں بڑا کام حاصل اور اخراجات کی موجودہ سطح کے مطابق خالص رقم اڑھائی کروڑ روپے سے بھی بڑھ جائے گی۔ چنانچہ صوبائی حکومت نے ایک طرف تو ایک سال قبل عاید شدہ زائد آبیانے کو منسوخ کرنا منظور کیا۔ اور دوسری طرف کھلے دل سے رعایا اور دیگر نئے اخراجات کے لئے روپے کا انتظام کیا۔ کم تنخواہ پانے والے سرکاری ملازمین کی تنخواہوں پر نظر ثانی کرنے کی ایک سکیم کچھ مدت سے زیر غور تھی۔ تنخواہوں کے اضافے کی اس سکیم پر یکم جنوری ۱۹۵۰ء سے عمل کرنے کے لئے ۱۹۴۹ء کے بجٹ کی خالص رقم میں سے ۲۰ لاکھ روپے علیحدہ رکھ لیا گیا۔ اور ۸۰ لاکھ روپے کا انتظام ۱۹۵۰ء کے بجٹ میں کیا گیا۔ اس کے علاوہ رعایا ٹیکسوں کے لئے ۸۰ لاکھ روپے کے نئے اخراجات منظور کئے گئے۔ ۱۹ کروڑ ۲۲ لاکھ روپے کی کل آمدنی میں سے رعایا ٹیکسوں کا خرچ اس وقت ۵ کروڑ ۵۶ لاکھ تک پہنچ چکا ہے۔ یہ تناسب صوبے کی تاریخ میں تقسیم سے پہلے (بوجہ) ایک ریکارڈ کی حیثیت رکھتا ہے۔ رعایا ٹیکسوں کے لئے اخراجات میں ۳۸ لاکھ روپے کی ایک رقم شامل ہے۔ جو صوبائی تقسیم بالغان نیز اجداد اور اعلیٰ تقسیم کے فروغ پر صرف ہو رہی ہے۔ اسی سلسلے میں ۲۰ لاکھ کے زائد روپے بھی انتظامات کی توسیع کے لئے مختص ہوا ہے۔

تخل کی ترقی

تقسیم کے بعد تین سالوں کے دوران میں صوبائی ترقی کے لئے کئی اہم اقدامات کئے گئے ہیں۔ کوشش کی جارہی ہے کہ صوبائی وسائل کا لاہر صرف تحفظ کیا جائے بلکہ انہیں بہتر بنایا جائے۔ اور اگر کسی ایسی کمی کوئی کمی ہو تو اسے پورا کیا جائے۔ ترقی کی سب سے اہم سکیم جس پر اس وقت صوبے میں عمل ہو رہا ہے۔ صوبے کے شمال مغربی گوشے میں واقع تحصیل کی نو آباد کاری اور آبپاشی کے متعلق ہے۔ اس سکیم پر کل ۱۵ کروڑ ۵ لاکھ روپے خرچ ہوئے۔ پاکستان میں یہ اپنی قسم کی سب سے بڑی سکیم ہے۔

تخل ایک وسیع ریگ ناری ہے۔ جو تقریباً ایک لاکھ ایکڑ تک پھیلا ہوا ہے۔ اس علاقے کو قریب ہی پھیلائے دریا کے سلسلہ سے آبپاشی کرنے کا خیال پنجاب کے ہنری انجینئروں

کو آج سے اسی سال پہلے سوچا تھا۔ اسی دوران میں دوسری ہنری انجینئری پائی تھی۔ اور اسی وسیع سکیم کے تحت ترقی دہی جاسکی۔ تخل پر ایکٹ کی تقریباً لاکھ ۱۹۳۹ء میں شروع ہوا۔ تخل کے تمام علاقے کی آبپاشی کے لئے کم از کم سو لاکھ ایکڑ پانی درکار ہے۔ مگر موجودہ سندھ نے دریا سندھ سے اس قدر پانی کے اخراجات اختیار نہیں کیے۔ آخر پنجاب کو صرف چھ ہزار ایکڑ پانی پھر اکتفا کرنا پڑا۔ جو تقریباً ۱۵ لاکھ ایکڑ زمین کو سیراب کر سکے گا۔ اس نئی سکیم کے مطابق ایک ایکٹ کی بنیاد تیار کیا گیا۔ جو اب حاج میرج کھلتا ہے۔ یہ کام تقسیم سے پہلے مکمل ہو چکا تھا۔ تقسیم کے بعد کی افزائی سے جب تک آبپاشی کو نہ تھی۔ تو اس پر ایکٹ پر دوبارہ کام شروع کر دیا گیا۔ یہ کام بہت تیزی سے جاری ہے۔ تقریباً تمام ہنری نظام مکمل ہو چکا ہے۔ اور تمام متعلقہ علاقے کو اب آباد کاری کے ساتھ ساتھ پوری مقدار میں پانی مہیا کیا جاسکتا ہے۔ اس پر ایکٹ کی بڑی ہنر اور اس کی شہنشاہی جو تقریباً ۱۸ میل تک مکمل ہو چکی ہے۔ ایٹھوں اور سینٹ سے پستری کی ہے۔ یہ اقدام سیم کی دوک تمام کے لئے عمل میں لایا گیا ہے۔ جس نے پنجاب کے پرانے ہنری علاقوں میں کافی وسیع اراضی کی زرخیزی کو متاثر کر رکھا ہے۔

تخل میں آباد کاری کا کام اب زوروں پر ہے۔ پنجاب میں آباد کاری کا کام اس سے پہلے بھی کئی بار ہو چکا ہے۔ لیکن حکومت آباد ہونے والوں کو خالی زمین کے ٹکڑے دے دیا کرتی تھی۔ آباد کار اس زمین کو آباد کرنے کے لئے ذاتی وسائل سے کام لیتے تھے۔ تخل کی صورت میں یہ طریقہ بدل دیا گیا ہے۔ کیونکہ ایک تو اس سے آباد کاری کی رفتار بہت سست رہتی ہے۔ دوسرے

ضرورت

دفتر پریزیڈنٹ سکریٹری حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز میں جنرل ملک پاس یا مولوی خالص کلکون کی ضرورت ہے۔ جو امیدوار مرکز مسند احمدیہ روہ میں رہنے کے خواہشمند ہوں۔ اور یہ شوق رکھتے ہوں کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحبت سے فیضیاب ہوتے ہیں۔ اور مسئلہ کی خدمت کے ثواب حاصل کریں۔ ان کے لئے اچھا موقع ہے۔ مگر ایسے امیدوار درخواست کریں۔ جو باقاعدہ کام کرنے کا ارادہ رکھتے ہوں۔

پریزیڈنٹ سکریٹری،

میان آباد ہونے والے مہاجرین و مسال کے اعتبار سے بالکل تہی دست ہیں۔ بھٹی میں ویسے ہی کھلا اور رکھا دین بہت زیادہ ہے۔ آباد کاری کے کام کو جلد از جلد پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے حکومت نے ایک مغل ڈپوٹنٹ انتظامی قائم کی ہے۔ یہ قانون کے ذریعہ زمین کی بولی میں حاکم ہے اور نہ صرف سرکاری اور امنی پر حاوی ہے۔ بلکہ مغل میں بھی زمینیں بھی حاصل کر کے علاقے کی عمومی ترقی کے لئے پلان تیار کرنے کی مجاز ہے۔ اس کا طریق کار یہ ہے زمین کے بڑے بڑے ٹکڑے لئے جاتے ہیں ان پر جکیوں کے نشان قائم کئے جاتے ہیں۔ پھر زمینوں اور دیگر جہدیر زمینوں کے ذریعے زمین کا منت کے لئے تیار کیا جاتا ہے جب ایک بلاک اس طرح تیار ہو جائے تو آباد کاروں کا ایک دستہ وہاں پہنچا دیا جاتا ہے ان لوگوں کا انتخاب پہلے سے ہو چکا ہوتا ہے وہاں جاتے ہی ہر شخص کو ۵ ایکڑ زمین مل جاتی ہے۔ جس کی فی الفور کا منت مشورہ ہو جاتی ہے۔ آلات کٹاؤں اور سیلی۔ بیج اور دیگر ضروریات زندگی آباد کاروں کے لئے پہلے سے تیار رکھی جاتی ہیں۔ کم از کم پہلے چھ ماہ تک ان لوگوں کو چھوٹی زمینوں میں آباد کیا جاتا ہے۔ ان کے بعد وہ اپنے مکان بنا سکتے ہیں اور اپنے اہل و عیال کو وہاں لاسکتے ہیں مکان تیار کرنے کے لئے ضروری سامان مہیا کیا جاتا ہے۔ ایک خاص قسم کی کھوکھلی اینٹیں مغل کے علاقے کے لئے خاص طور پر موزوں ثابت ہوئی ہیں۔ ریسیٹ اور مقامی ریت کو ملا کر بنائی جاتی ہیں۔ انتظامی نے وہاں سیوریج سسٹم کے ٹکڑوں کی تعمیر بھی شروع کر رکھی ہے ایک مکان پر کل ایک ہزار روپے کے قریب خرچ آئے۔ مگر آباد کار کو ادھی زمین یا مکان کے لئے سروسٹ کچھ بھی نہیں ادا کرنا پڑتا۔ زمین کی ترقی کا خرچ بھی حکومت کے ذمے ہے۔ بعد میں کئی سالوں تک اسلئے قسطوں کی صورت میں ان تمام چیزوں کی بحالی سے قیمت وصول ہوتی رہے گی۔ پہلی ایکڑ فصلوں کے لئے سوا اجاات اور مٹی کی وصولی میں بھی خاص مہنت دی جاتی ہے۔ اس وقت تک قریباً ایک لاکھ ایکڑ زمین آباد ہو چکی ہے۔ آباد کاری کی رفتار رفتہ رفتہ تیز ہوتی جا رہی ہے۔ مغل کے پہلے آباد کار لندہ اور جنوں کی دو عمری فصلیں کاشت چکے ہیں اور اب وہاں جا کر آباد ہونے کے لئے دھرم دھرم دو سو اسٹین موصول ہوئے

ہیں اس لیے سکیم کے تحت صرف مہاجرین وہاں آباد ہو سکتے ہیں۔ گروہ بھی ایسے جن کے پاس زمین نہ ہو یا بہت کم ہو اور جو خود کاشتکاری کر سکیں۔ پاکستانی فوج کے مہاجر سپاہیوں کے کپوں کے لئے بھی وسیع رقبہ مخصوص کیا گیا ہے۔ ان کی آباد کاری نوجی حکام کی نگرانی اور تعاون سے عمل میں آئی ہے۔ سیاحی خود اپنی ملازمت پر رہتے ہیں۔ اور ان کے نام الاٹ کی ہوئی زمینوں کی کاشت ان کے مہمانی یعنی اور دوسرے رشتہ دار کرتے ہیں۔ یہ کہتے ہیں مشرقی پنجاب میں آبادی بھر چھوڑ کر آئے ہیں اب پہلے سے قابل زیادہ خوشحال ہیں۔ بے گھر ہونے والے عیسائی کنبوں کے نام سے مغل میں زمین الاٹ کی گئی ہے۔ اس تمام علاقے میں کئی سرکاری سکیمیں سرگرمی سے معروف عمل ہیں۔ محکمہ جنگلات کی طرف سے کثرت سے درخت لگانے جارہے ہیں۔ محکمہ تعمیرات عامہ سوا کھین بنانے میں مصروف ہے۔ سرکاری زراعتی اداروں اور دیہاتی زمینوں اور صنعتی شہروں میں بھی رقبے مخصوص کئے گئے ہیں ان کے پلان ماہرین نے تیار کئے ہیں موجود سکیم کے مطابق مغل پر ایکٹ میں لاکھ ایکڑ سے زیادہ رقبے پر حاوی ہوگا۔ اس میں سے ۱۵ ایکڑ رقبے پر اناج کی کاشت اور دیگر کھیتی باڑی کا منت ہوگی۔ باقی رقبہ جنگلات مڑوں نہروں۔ دیہات اور مڑوں کے حصے میں آئے گا۔ کل رقبے میں سے قریباً تین لاکھ ایکڑ زمین نہری اور سیاہی کے دائرے سے باہر رہے گی۔ جناح برج کے ذریعے دریائے سندھ کا پانی صرف مغل کی آب پاشی کے لئے نہیں لیا جائے گا۔ اس پانی سے دوسروں میں بھی بھی حاصل کی جائے گی۔ پہلے مرحلے میں قریباً ۲۰ ہزار ایکڑ واٹ پیدا کی جائے گی اور دوسرے مرحلے میں قریباً ۴۰ ہزار ایکڑ کلواٹ۔ اسنادا کہ کیا گیا ہے کہ ۵۰ سال کے اندر اس قدر مغل کے ایک ہزار ایکڑ میں منگل کے مناظر پیش کر دیں گے۔ وہاں تجارت اور صنعت کی گھمبیاں اٹھی نظر آئے گی۔ آج وہاں گھاس کا تنکا تک نہیں۔ مگر اس وقت حد تک گاہ تک ہمارے ہمارے کھیت چھیدے ہوں گے۔

آبادی کا بڑا ذریعہ زراعت ہے اور آئندہ سالہا سال تک یہ صرف زراعت کو ہی حاصل رہے گا۔ صوبے میں کل زمین کا منت اور مٹی کا رقبہ دو کروڑ ایکڑ کے لچھوڑی کم ہے۔ اس میں سے ایک کروڑ ایکڑ سے زیادہ رقبہ آبپاش ہے۔ زیادہ تر نہروں کے ذریعے، باقی رقبہ بارانی ہے۔ صوبے میں زراعت کی فصلوں میں سب سے اہم گندم ہے۔ اس کے بعد جاول، چنے، سب سے اہم منافع بخش فصل کیس کی ہے۔ تقسیم کے بعد پیدا ہونے والی مشکلات اور خطرات کو بھروسہ کے پنجاب نے مٹا دیا اور کیا اس پیدا کرنے میں کام لیا گیا ہے۔ قدرت کھلی اور متعلقہ مغلوں کی سامعی میں مثال حال رہی ہے تقسیم کے بعد گندم کی جو پہلی فصل ہوئی اور کافی مٹی وہ تمام افراتفری اور گڑبڑ کے علی الرغم معمول کے مطابق پیداوار کے تھی۔ دوسری فصل نے جس کی اپنی مٹی سے پیداوار میں کمی ہوئی (پنجاب کی تاریخ میں دیکھا تو قائم کر دیا۔ اس کی کل پیداوار معمول سے ۲۵ فیصد زیادہ تھی۔ اس میں سے ۵ لاکھ سے زیادہ گندم برآمد کیے بیچ دی۔ اپریل میں ۱۹۴۷ء میں جو فصل کاٹی گئی اس کے آخری روز اناج اسی حاصل نہیں ہوئے۔ مگر اناج وہ ہے کہ فصل بھی سابقہ فصل سے بہتر نہیں تو دوسری اچھی ہوتی رہی ہے۔ نخود کی فصل بھی بے مثال تھی۔ (بخصوص مغل میں) ان شاندار فصلوں کے ساتھ ساتھ پاکستان کی خوراک کا مسئلہ خاطر خواہ طور پر حل ہو گیا ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ پچھلی دو مغلی فصلوں نے قلت پیداوار کے مسئلے کی بجائے اٹھا کر مسئلہ پیدا کر دیا ہے کہ بے حساب خالص اناج کا کیا کیا جائے۔ تقسیم کے بعد پنجاب کی کیس کو بہت دھکا لگا۔ تقسیم کے وقت کیس کی فصل استداد مٹی سے گندم کے موسم خزاں میں یہ فصل لڑیم ہوگی۔ کیس اونٹنے کے رھانے لئے نئے الاٹ ہوئے تھے۔ ان لوگوں نے اپنی زمینیں سکھوڑ دیں۔ اس کی مختلف اقسام۔ زمینی اور لہریں کو آپس میں ملا دیا۔ پنجاب میں سالہا سال کی کثرت اور بچروں کے بعد کیس کی بعض بہتر قسمیں تیار ہوئی تھیں جو عام طور پر اسی کی کہلاتی ہیں۔ ان اقسام کی وجہ سے پنجاب کا نام بیرونی مڑوں میں بہت مشہور ہو چکا تھا۔ ناخوشگوار اونٹنے والوں نے انوں میں سالوں کی محنت پر پانی بھیر دیا جب ۱۹۴۷ء کی غلوٹ قسم کی روٹی باہر پہنچی تو مٹی جھلنے اور احتجاج شروع ہوئے۔ سب سے بڑی

صیغیت یہ پیدا ہوئی کہ صوبے میں کیس کا بیج ضابطہ مطبوعہ میں ۱۹۴۷ء میں کیس کی فصل اسی بیج سے لگائی گئی۔ نتیجہ یہ نکلا کہ پیداوار کم ہوئی اور وہ بھی گھٹیا درجہ کی۔ بہر حال اس منافع بخش فصل کے مستقبل کو جو خطرہ لاحق ہو گیا تھا اس کا فوری طور پر سہ باب کر دیا گیا حکومت نے ایک قانون نافذ کیا جس کے مختلف علاقوں کے لئے کیس کی مختلف اقسام کا تعین کر دیا گیا۔ مختلف رقبوں میں غیر متعلقہ کیس کا کاشت کرنے یا اونٹنے کی بھاری سزا مقرر ہوئی۔ اس کے ساتھ ہی محکمہ زراعت نے مختلف اقسام کے بیجوں کو علیحدہ علیحدہ کرنے اور متعلقہ رقبوں تک مطلوب مقدار میں پہنچانے کا بیڑا اٹھایا۔ اس طرح مغل میں ایک بار پھر لندہ مغل کی فصل ہوئی تھی۔ جس سے بیرونی مڑوں میں پنجاب کی روٹی کی قدر و منزلت کو بھر پور حال کر دیا ہے۔ اس فصل سے پیداوار بھی کئی سالوں کے مقابل میں زیادہ حاصل ہوئی ہے تازہ ترین تخمینہ پیداوار ۳۳۰۰۰۰ گھٹوں کا ہے (فی گھٹا ۲۰۰ پونڈ) یہ پاکستان کی کل پیداوار کا قریباً ۹۰ فیصدی ہے۔ پنجاب کے مشہور زراعتی کالج میں تعلیم اور تحقیقاتی کام پر جو عزیز مسلم وزراء نامور تھے ان کے چل جانے سے کام کا کافی سراج ہوا۔ مگر جلد ہی کالج اور اس کی ڈسٹرکٹ ایسٹیٹیٹ کے نظام کی اصلاح کا کام ہاتھ میں لیا گیا۔ اور اب بہر حال ہے کہ دوڑوں میں ۱۹۴۷ء سے تقسیم سے پہلے کے مقابل میں بہتر خدمات سر انجام دے رہے ہیں۔ کیس کی ایک نئی قسم "لانا" کے متعلق تحقیقات کرنے والے ایک ماہر نے حال ہی میں اپنے تجربات کی مکمل کامیابی کا اعلان کیا ہے۔ اس قسم کے متعلق دعویٰ کیا گیا ہے کہ سویت تیار کرنے میں یہ مصری کیس نے کافی پتہ لگایا ہے۔ مصری کیس سے ساٹھ کاؤنٹ موت تیار ہوتا ہے اور اس سے ۱۰ کاؤنٹ۔ ممکن ہے کہ اس نئی قسم کی کیس کی ترقی سے دنیا میں کیس کی تاریخ کا ایک نئے باب کھل جائے۔ اس نئے قسم کے ایک اور سیرج افسر نے پہلے داغوں کی سرسوں پر تجربات کر کے ایک ایسا پودا پیدا کر لیا ہے جو موجودہ پودوں سے کہیں بہتر ہے۔ اس نئی قسم سے نئی لگا لگے بیجوں کی پیداوار میں انقلاب پیدا ہو سکتا ہے۔ اس وقت پنجاب میں پیداوار کافی مقدار میں نہیں ہو رہی۔ (دبا سرفراہی)

پاکستان ایدمنسٹریٹو سروس کی تنظیم نو

معتدی کا بیٹے کی انتظامی شاخ و نظیر و نسق کے لحاظ سے پاکستان ایدمنسٹریٹو سروس کی تنظیم نو کے بارے میں پاکستان میں انڈین سول سروس کی جگہ لے لے ہے۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں پاکستان کے ارکان کی نظر میں.....

زیر تہہ سال میں دو اہم کانفرنسیں منعقد ہوئیں ایک کانفرنس حیدرآباد میں اور دوسری کانفرنس صوبائی وزیر داخلہ کے دفتر میں منعقد ہوئی۔ اس کانفرنس سے پتہ چلا کہ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

پہلی اور دوسری

زیر تہہ سال میں بی۔ ای۔ ایس اکیڈمی سے ۱۹۵۷ء میں دو کامیاب ہوئے۔ اس سروس پر کہ وہ ایک نیا سیکشن ایک سروس کیشن کے تحت کی جاسکتی ہے۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

تیسری اور چوتھی

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

طلب ہیں۔ اور جو وہ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں پاکستان میں انڈین سول سروس کی جگہ لے لے ہے۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں پاکستان کے ارکان کی نظر میں.....

زیر تہہ سال میں دو اہم کانفرنسیں منعقد ہوئیں ایک کانفرنس حیدرآباد میں اور دوسری کانفرنس صوبائی وزیر داخلہ کے دفتر میں منعقد ہوئی۔ اس کانفرنس سے پتہ چلا کہ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

پہلی اور دوسری

زیر تہہ سال میں بی۔ ای۔ ایس اکیڈمی سے ۱۹۵۷ء میں دو کامیاب ہوئے۔ اس سروس پر کہ وہ ایک نیا سیکشن ایک سروس کیشن کے تحت کی جاسکتی ہے۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

تیسری اور چوتھی

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

سڑکیں اور سڑکوں کے ذریعہ نقل و حمل

پاکستان میں درج نقل و حمل کی ترقی کے سلسلے میں دو خاص کام ہوئے۔ پاکستان میں سڑکوں کا کمزوری خیز اور اس فنڈ کا انتظام کرنے کے لئے سڑکوں کو کمزوری ادارہ کا قیام۔

اس فنڈ کی رقم ترقی و ترقی کے لئے حاصل اور پٹرول پر لی جانے والی جگہ سے حاصل ہوتی ہے۔ سڑکوں کے مرکزی فنڈ کو ۱۱ سالہ ہر سال ۳۰ لاکھ روپیہ حاصل ہونے کی توقع ہے۔ لیکن اس میں اضافہ کا امکان ہے۔ کیونکہ پٹرول کی راجن بندی ختم ہو جانے سے موٹر ایئرٹ زیادہ خرچ ہوگی۔ اس سڑکوں کے مرکزی فنڈ کو زیادہ روپیہ حاصل ہوگا۔

سڑکوں کے مرکزی فنڈ کو ۱۵۔ اگست ۱۹۴۷ء تا مارچ ۱۹۵۷ء اور یکم اپریل ۱۹۵۷ء تا مارچ ۱۹۵۷ء علی الترتیب ۹۰۲۴ روپے ۱۹۰۰۰ روپے حاصل ہوئے۔ صوبائی حکومتیں اور بائبلڈ سٹیشن اور ایجنٹوں کو اس آمدنی کی اطلاع کر دی گئی ہے۔ ان پر گراموں پر ان کے حصوں سے روپیہ لگایا جائے گا۔ چند صوبائی حکومتیں اپنے پروگرام کو اس طرح کی میں اور وزارت ان کی جانچ کر رہی ہے۔ سڑکوں کا مرکزی ادارہ ابھی زیر ترقی میں ہے۔

پاکستان کے سڑکوں کے انجینئروں کی اسٹینڈ

اس سال کے دوران میں ایک اور قدم بہ دیا گیا ہے۔ کہ پاکستان کے سڑکوں کے انجینئروں کی ایک اسٹینڈ قائم کی گئی۔ اس کی اولین حیثیت ایک غیر سرکاری ادارہ کی ہوگی۔ جس میں ملک کے سڑکوں کے سرکاری اور غیر سرکاری انجینئر شامل ہوں گے۔ یہ انجینئر حکومت کی نگرانی میں قائم ہوتی ہے۔ اور اس کے اجرائی اور اجازت کے لئے سڑکوں کے مرکزی فنڈ سے ادائیگی کی جائے گی۔ انجینئر کا دستاویز ہو جائے اس کا خاص مقصد سڑکوں کی تعمیر کے متعلق معاملات مرتب کرنا اور سڑکوں کی تعمیر اور نئے سڑکوں کی تعمیر ہے۔ انجینئر کی پاکستان کی سڑکوں کی ترقی کا مقصد بنائے گی۔ یہ مقصد بہ نیکو کے مقصد پر ہوگا جو انجینئر میں تقسیم ہونے کے لئے ترقی و ترقی کے ذریعہ قائم ہوا ہے۔

سڑک کے ذریعہ نقل و حمل کے ذریعہ کو قومی ملکیت بنانا

سڑک کے ذریعہ نقل و حمل کے ذریعہ کو قومی ملکیت بنانے کے مسئلہ پر سڑک کا فرنس نے غور کیا تھا۔ جو وزارت موصلات نے مئی ۱۹۴۹ء میں طلب کی تھی۔ کانفرنس نے سفارش کی تھی کہ:

- ۱۔ سڑک کے ذریعہ نقل و حمل کے ذریعہ کو قومی ملکیت بنایا جائے۔
- ۲۔ کچھ صوبائی سڑکوں کو عارضی طور پر سبھی گاڑیاں چلانے والوں کیلئے مخصوص کرنا چاہیے۔
- ۳۔ مقصد یہ ہونا چاہیے کہ نقل و حمل کی گاڑیوں کو میٹروپولیٹن بنایا جائے۔
- ۴۔ قومی ملکیت بنانے کے پروگرام پر عمل درآمد کرنے کے لئے قانون بنانا چاہیے۔ اور
- ۵۔ قومی ملکیت کی سروسوں میں ٹولوں کو مالی طور پر ترقی کی اجازت برتی جائیے۔

نقل و حمل کی مشاورتی کونسل

مختلف حکومتوں کے نمائندوں پر مشتمل نقل و حمل کی ایک اور قومی کونسل کو قائم کیا گیا ہے۔ تاکہ وقتاً فوقتاً نقل و حمل کے معاملات پر سرکاری اور ریاستی حکومتوں کی یا کسی پر مشورہ کرے۔ کونسل کا خاص کام یہ ہوگا کہ ملک میں نقل و حمل کے ایک مربوط نظام کی ترقی کے لئے پالیسی مرتب کرنے کے لئے سفارشات پیش کرے۔ کونسل کا اس کام کو اہم سالوں میں دو بار مرتب کر کے وزیر موصلات کی صدارت میں ہوا کرے گا۔

بین الاقوامی کانفرنسیں

پاکستان دو بین الاقوامی کانفرنسوں میں شرکت کر کے نقل و حمل کے مسائل کے متعلق تقریر کر چکا ہے۔ ایک تو، کیفے کے حلقے میں اندرونی نقل و حمل کے مسائل کی کانفرنس میں جو ۱۹۵۷ء میں منعقد ہوئی تھی۔ دوسرے نقل و حمل اور موصلات کے کیشن میں جو مارچ ۱۹۵۷ء میں لیگ کسٹس میں منعقد ہوئی تھی۔ آخر الذکر ایک باقاعدہ اجلاس تھا جس میں پاکستان نے کیشن کار کو منتخب ہونے کی حیثیت سے شرکت کی تھی۔ اول الذکر کانفرنس خاص طور سے اقتصادی کیشن کے لئے ایک مشورہ سمیٹ کے ملحقہ میں سڑکوں کی بحالی اور اندرونی نقل و حمل میں بہتر سبکی کا جائزہ لینے کے لئے نیز متعلقہ مسائل کو حل کرنے کے طریقوں پر غور کرنے کے لئے بلائی گئی تھی۔ اس کانفرنس کے مباحث میں پاکستانی وفد نے نہایت مفید اور کارآمد مداخلت انجام دی۔

پٹرول کی راجن بندی ختم

مورس کے ان فاضل حصوں پر سے جو امریکہ سے نہیں آتے۔ کنٹرول ہٹانے کا وہ طریقہ جس کی اجازت اجرت سال ہی ہو گی تھی۔ اس سال یکم مئی ۱۹۵۸ء سے ہر قسم کے مورس کے فاضل حصوں پر سے کنٹرول اٹھانے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔ اس سروس کی تنظیم نو کے بارے میں ایک اور کانفرنس منعقد ہوگی۔

موشیوں کے متعلق دلچسپ حالات

پاکستان میں جس کا اقتصادی نظام زرعی ہے موشیوں کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ مختلف ذمہ داریوں کا تقاضا موشیوں ہی انجام دیتے ہیں اس کے علاوہ ان سے دودھ - دودھ سے تیار ہونے والی اشیاء - گوشت - جھڑا اور کھالیں اداں جڑی - پڑیاں - شہد اور کھاد نیز دوسری چیزیں حاصل ہوتی ہیں۔ پاکستان میں موشیوں کے کاروبار پر تقریباً ۹۰۰ کھرب روپیہ ۹۰۰۰۰۰۰ پونڈ یا ۳۰۰ کھرب ڈالر لگایا جاتا ہے۔

موشیوں کی خاص نسلیں یہ ہیں

دودھ کے لئے سرخ سندھی اور ساہوال بار برداری کے لئے سفیدی - جھنگلی اور دھنی سوہنی اور دو پہن اول الذکر خاص طور پہاڑی علاقوں کے لئے کارآمد ہوتے ہیں۔ رادھی اور نیلا جھینسوں کی مشہور نسلیں ہیں۔ پاکستان میں موشیوں کی مجموعی تعداد تقریباً ۲۰ کروڑ ہے۔ لیکن ان کی اکثریت بالخصوص مشرقی پاکستان میں گھٹیا قسم کی ہے۔ افزائش نسل چارے اور امراض کے مؤثر افساد کے ذریعہ موشیوں کو بہتر بنانے کی کوششیں کی جا رہی ہیں۔

جھیرٹوں کی اہم نسلیں یہ ہیں

جوڑھی دم کی ہشت ناگری - ہرنانی - بیک اور درزی اور پٹی دم والی دمانی - کاخانہ اور لوری جھیرٹوں جن کی تعداد تقریباً ۶۰ لاکھ ہے زیادہ تر مغربی پاکستان کے اندر جوہر سرورہ بلوچستان اور سندھ میں ہوتی ہیں۔ تی جوان جھیرٹ چار پونڈ اور سالانہ کے حساب سے دستیاب ہوتا ہے۔ ان کی پیداوار سالانہ اوسط ۲۸۹۰۰۰ من سے ہے۔ جھیرٹوں دوزخ سے پالی جاتی ہیں۔ گوشت کے لئے اور ان کے لئے پاکستانی ان عام طور پر کالین بننے میں کام آتی ہے

بکریوں کی مشہور نسلیں یہ ہیں

کاخانہ - ڈیرہ دین پناہ - دھنی پری کاموری سیاہ - بنگالی اور سینڈ ڈاٹھی والی بنگالی ان کا خاص فائدہ یہ ہے کہ ان سے اداں کھال اور گوشت حاصل ہوتا ہے۔ کچھ نسلوں کی بکریاں دودھ خوب دیتی ہیں۔ اور غریب آدمی کو گائے کا کام دیتی ہیں۔ کیونکہ کچھ علاقوں میں بکریوں کے بالوں ذہن کٹ جاتی ہے۔ اس لئے پالیسی یہ ہے کہ ان علاقوں میں ان کی تعداد کم کی جائے یا انہیں متھان پر چرایا

جائے یا ان کی جگہ جھیرٹوں پالی جائیں۔ مشرقی پاکستان کی بکریوں کی کھالیں عمدہ قسم کی ہوتی ہیں۔ بکریوں کی مجموعی تعداد تقریباً ۹۲۰۰۰۰۰ ہے اور ہرنالی جھیرٹ اور بکری کی تقریباً ۵۶۲۰۰۰۰ کھالیں دستیاب ہوتی ہیں۔

گھوڑوں کی تعداد تقریباً ۵۲۰۰۰۰ ہے یہ نقل حمل میں بڑا کام دیتے ہیں۔ بلوچستان اور مغربی پنجاب کے علاقے میں بہترین گھوڑے پائے جاتے ہیں۔ گھوڑے دورے کے لئے پاکستان میں برداشٹ کئے ہوئے گھوڑے ہندوستان اور لنکا کو برآمد کئے جاتے ہیں۔

اس کے علاوہ پاکستان میں گھوڑوں اور چرواہوں کی تعداد علی الترتیب ۱۳۰۰۰ اور ۱۰۰۰۰ ہے۔ یہ بار برداری کے کام آتے ہیں۔

پاکستان فوج ریماؤنٹس (Remounts) کے لئے گھوڑے اور ٹرک پالتی ہے۔ پنجاب کے موٹا اور سنگھری کے ریماؤنٹ ڈپو کافی مشہور ہیں۔

ادٹ شنگ علاقوں بالخصوص سندھ بہادر پور اور کراچ میں پائے جاتے ہیں۔ کراچ کے ادٹ کافی تیز رفتار ہوتے ہیں۔ ادٹوں سے اداں اور کھالیں دستیاب ہوتی ہیں۔

پاکستان میں ادٹوں کی تعداد تقریباً ۵۲۰۰۰۰ ہے۔

مرغیوں کی تعداد تقریباً ۳۲۰۰۰۰۰ ہے اور بلخیں تقریباً ۵۰۰۰۰۰۰ ہیں۔ مرغیوں اور بلیوں کی تہا کی تعداد مشرقی پاکستان میں ہوتی ہے۔ پاکستان کی مرغیوں اور بلیوں کی پیداوار زیادہ نہیں ہے۔ چنگاؤن جھیل اور امرتسری اہم دیسی نسلیں ہیں۔

پالیسی یہ ہے کہ کچھ دیسی نسلوں کو رکھا جائے اور ان کو بہتر بنایا جائے۔ نیز دوسری نسلوں کی بجائے مرغیوں غیر ملکی نسلیں لائی جائیں بلخیں پالنے کی مغربی پاکستان میں بھی بہت افزائی کی جا رہی ہے۔

پاکستان کی انجمن مرغیاتی جو ایک جماعت ہے مرغیاتی کی صنعت کو مدد دیتی ہے اسی طرح کی سود بانی انجمنیں بھی قائم کی گئی ہیں۔ جو ہر قسم حد کی انجمن خاص طور پر عمدہ کام انجام دے رہی ہے۔

پاکستان کو چند بہترین قسم کے گری برداشت کرنے والے سیلوں کا گھر مانا جاتا ہے اور دوسرے ملکوں سے جو اپنے سیلوں اور گوشت کے کام آئے دالے دوسرے دو سفٹ موشیوں کی نسل بہتر بنانا چاہتے ہیں۔ ان کی بہت مانگ ہے۔

سرخ سندھی اور ساہوالی نسلیں غیر مالک میں بہت مشہور ہیں۔ ملک میں موشیوں کی زبردست مانگ اور لوگوں کی گوشت کی عام ضروریات پوری کرنے کی وجہ سے پاکستان میں موشیوں کو محدود تعداد میں برآمد کرنے کی اجازت ہے۔ حالانکہ جانوروں کی برآمد کا انحصار برآمدی کنٹرول کے قواعد پر ہے۔ زیر نگرانی میں ۱۲۱ موشیوں ۱۲۹ گھوڑے ۱۲۵۴ جھیرٹ بکریاں ۲۵۰ بلیاں اور تقریباً ۱۷۰۰۰ مرغیاں برآمد کی گئیں غیر مالک کو موشی برآمد کرنے کے علاوہ

ہیں مشرقی پاکستان میں سرخ سندھی نسل کی کافی تعداد رکھی پڑھتی ہے۔ موشیوں کے کے لحاظ سے اس طوبہ کی اقتصادی حالت اس پالیسی سے بدل جائے گا۔

حکومت پاکستان کراچی کے نزدیک بلخیں سرخ سندھی موشیوں کی افزائش نسل کا ایک فارم اور مرغی خانہ قائم کر رہی ہے تاکہ سرخ سندھی نسل کو ترقی دیا جاسکے۔ یہاں ریموڈ آؤٹ ریڈر (Rhode Island Red) (Red) ڈاٹ ٹیگ بائوٹ (White) (Leahom) اور من (Kamareca) کی نسلوں کا ذخیرہ بھی رکھا جائے گا۔ اس طرح سے افزائش نسل کے سود بانی فارم مفید ترقیاتی کام انجام دے رہے ہیں۔ ملک میں موشیوں کی افزائش نسل اور مرغیوں کے مزید فارم قائم کئے جا رہے ہیں۔ مرکزی حکومت بلوچستان اور کراچی کے علاقوں میں جو مرکز کے زیر انتظام ہیں موشی بانی کے تمام شعبوں میں راہداریت اصلاحیں کر رہی ہیں۔

پاکستان میں بیماری کے دو کالج ہیں۔ پنجاب ویٹرنری کالج اور مشرقی پاکستان ویٹرنری کالج کوئٹہ۔ پنجاب ویٹرنری کالج پنجاب یونیورسٹی سے ملحق ہے اور بی۔ وی ایس کی ڈگری دیتا ہے۔ مشرقی پاکستان ویٹرنری کالج خٹاواں ڈیپارٹمنٹ ہے۔ لیکن اس کالج کی بجالی کے لئے گفت و شنید کی جا رہی ہے تاکہ ڈھاکہ یونیورسٹی سے اس کا الحاق کیا جاسکے۔ ان کالجز سے ہر سال ۱۰ طلباء ویٹرنری گریجویٹ ہو سکتے ہیں۔

پشاور میں موشی بانی کا تحقیقاتی ادارہ اپنے حلقہ در ذیلی دفتر کے جو کو میٹا مشرقی پاکستان میں قائم ہے۔ تحقیقات پورٹ گریجویٹ ٹیکنک اور حیاتیاتی پیداواروں کی ایک وفاقی ایجنسی کی حیثیت رکھتا ہے۔

دوران سال میں۔ ویکین - سیرا اور ڈائیٹا کی تقریباً چار لاکھ خوراکیں تیار کی گئیں اور صوبوں۔ دیاسٹون - فوج نیز مالک مشرقی وسطی کو بھیجی گئیں۔ بعض مقامات پر ان کی کفایت ویکین بھی چند یورپین ممالک میں بھیجی جائیگی موشیوں کی پاکستانی تحقیقاتی ادارہ بنائیت مفید کام انجام دے رہا ہے۔

ادارہ خداداد روایات کی سر تہ کردہ جدول کے مطابق پاکستان میں موشیوں کی تمام نسلوں کا جائزہ لیا جا رہا ہے۔

علم الامراض - علم سوراٹیم - متدھی امراض کے زہر اور طبی کیڑوں کے چند امراض کے متعلق تحقیقاتی کام جاری ہے۔ برصغیر ہندوستان و پاکستان میں چھوڑ اور پرنڈل کے دو نئے امراض کا پہلی مرتبہ پتہ چلا گیا ہے۔ امراض کی تشخیص کی طرف سے علم الامراض کا سامان وصول ہوتا ہے۔ ہمارے تحقیقاتی عمل کے ذمہ داری بانی کے مسائل میں صوبوں کی مدد کرنے کا کام بھی ہے اس ادارہ میں توسیع کی جا رہی ہے۔ اور کوئٹہ (بلوچستان) میں جھیرٹوں اور اداں کے نسل کی تحقیقات کرنے کے لئے بعض تہ ایک نیا حلقہ دار فری ایبلٹی قائم کیا جائے گا۔ صوبوں اور دیاسٹون میں متعدد طبی اسکیمیں جاری ہیں۔ جن کے اخراجات مرکزی حکومت برداشت کرتی ہے۔

کچھ اسکیمیں بھی پاکستان کی غذائی ذمہ داریوں کو نسل کی موشی بانی کمیٹی کے زیر نگرانی میں پاکستان نے اس سال تین بین الاقوامی کانفرنسوں میں شرکت کی۔ ڈاکٹر ایس کے سین نے موشی بانی کے ڈیپارٹمنٹ اور موشی بانی کے پاکستانی تحقیقاتی ادارہ کے ڈائریکٹر ہیں۔

مئی ۱۹۵۸ء میں پیرس میں جانوروں کے امراض کے بین الاقوامی دفتر (International des Epizooties) کی سالانہ کانفرنس میں پیرس اور ہند کی بیماریاں کے متعلق ادارہ خداداد روایات کے جلسہ میں پاکستان کی نمائندگی کی اور جانوروں کی متعدد بیماریوں پر مباحثوں میں حصہ لیا۔ ایک تحقیقاتی انسٹیٹیوٹ

مغربی پاکستان میں ہریانچول آدمی ہاجرین

ہماجریں کی بجالی و آباد کاری کے انتظاماتی تفصیل

پاکستان اپنے قیام کے تیسرے سال میں بھی ان لاکھوں ہماجریں کی بجالی کے لئے جدوجہد کر رہا تھا۔ جو ہریجن کی تقسیم کے بعد یہاں پناہ لینے آئے تھے۔ مغربی پاکستان میں ہریانچول آدمی ہاجرین اس سے ہماجریں کے مسئلہ کی وسعت کا اندازہ بخوبی ہو سکتا ہے۔ توقع تھی کہ ۱۹۴۹-۵۰ء میں ہماجریں کا بکثرت آباد کر جانے کا اور حکومت پاکستان ان ۵۰۰۰۰۰ ہماجریں کی بجالی کے عظیم کام پر پوری طرح توجہ دے سکے گی۔ جو پاکستان بیچ چکے تھے لیکن چونکہ پاکستان قائم ہونے کے تیسرے سال کے آغاز میں بھی ہماجریں کثیر تعداد میں پاکستان آئے تھے۔ اس لئے حکومت اس مسئلہ پر اپنی توجہ مرکوز نہیں کر سکتی۔

پنجاب

ہماجریں کی بجالی کا زیادہ بار پنجاب پر پڑا کیونکہ سندھ صوبہ میں ہماجریں کی تعداد ہندوستان جاتیوں کے غیر مسلم تارکین وطن کی تعداد سے ۱۶۰۰۰۰ زیادہ ہے۔ یہاں باعث سرت سے کہ پنجاب ان ہماجریں کی اکثریت کو آباد کرنے میں کافی حد تک کامیاب ہو گیا ہے۔ اور باقاعدہ آباد کاری کی منصوبہ بندی کے معاملہ میں وہ مغربی پاکستان کے دیگر صوبوں سے آگے ہے۔ اس صوبہ میں تخلیق کنندگان کی دبی اور شہری گلاب آبادوں کا ایک مفصل جائزہ تیار کیا گیا ہے۔ اور ہماجریں کو زمین پر آباد کرنے کی ایک اسکیم مکمل ہو گئی ہے۔ ان سرگرمیوں میں لاکھوں مالکان اور انہی کے مطالبات کی جانچ سمی شامل ہے کی تکمیل میں قدرتی طور پر وقت لگے گا۔ صوبائی حکومت نے انہیں ہر مذکورہ مدت میں پارہ تکمیل کو پہنچانے کے انتظامات دیئے ہیں۔ دہلی ہماجریں کو بھی نیرک سے و سبکی اقتصاد کی زندگی میں سمویا جا رہے اور میں سے کہ یہ صوبہ بجالی کا کام مکمل کرنے کا

سندھ

ستمبر ۱۹۵۷ء میں پتہ چلا کہ پنجاب میں ہماجریں اپنی زندگی گزار رہے ہیں۔ سندھ صوبہ میں بے گنہگار تھے نہیں دی جا سکتی۔ کیونکہ اس صوبہ کی اقتصاد کی زندگی کو نقصان پہنچنے کا خدشہ تھا۔ لہذا انہیں سندھ بھیجے کا فیصلہ کیا۔ جہاں ان کی آباد کاری کے لئے گنجائش

موجود تھی۔ مئی ۱۹۵۷ء میں سندھ میں ہماجریں کی مردم شماری سے پتہ چلا کہ اس صوبہ میں صرف ۲۵۵۴ ہماجریں آئے۔ لیکن یہاں سے ہندوستان جانے والے غیر مسلموں کی تعداد اس سے کہیں زیادہ ہے۔ لہذا پنجاب سے دو لاکھ زائر ہماجریں کو سندھ منتقل کرنا ضروری نہیں تھے گھر ہیا کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ مرکزی اور صوبائی حکومتوں نے ہماجریں کو دہلی اور شہری علاقوں میں پھر سے آباد کرنے کی سرکردگی کو ششیں کی ہیں۔ یہ کام سرانجام لینے کے لئے بجالی کا ایک نائب کمنشنر ایڈیشنل سیکریٹری اور مال کا ایک خاص عملہ رکھا گیا ہے۔ مرکزی حکومت نے ہماجریں کے لئے

Accommodation and Quarantining

کا ایک ڈائریکٹوریٹ قائم کیا۔ جس نے بجالی کے کام کو تیز رفتار بنانے میں ضروری مدد دی۔ ہر ضلع کی ترقیاتی کام ایک اسسٹنٹ ڈائریکٹر نے انجام دیا۔ متعدد افسران پیسوں نے اس کا اہتمام کیا اور الائنمنٹس کی جانچ کرنے اور ان پر نظر ثانی کرنے نیز ہماجریں کو زمین کا قبضہ دلانے کے سلسلے میں زبردستی کو ششیں کیں۔ ضلع کے افسروں نے اس عملے کے معاوضہ تعاون کیا۔ جس کے باعث ہماجریں کی ایک بڑی تعداد زمین پر آباد ہوئی اور صوبائی حکومت کے تقاضی قرضوں کی مدد سے کاشت کاری شروع کر دی۔ بجالی کے کام میں مدد دینے کے لئے مرکزی حکومت نے سندھ فیڈرل کمیٹی یونٹ کے نام سے ایک اور ادارہ قائم کیا جس کی پورٹ کے اراکان نے ہماجریں میں ضبط و نظم قائم کرنے اور ان میں موصول ہوا کرنیز نکالت پر قابو پانے میں ان کی مدد کرنے کے لئے صوبہ کے طول و عرض میں مسلسل دورہ کیا۔ یہ یونٹ ہماجریں اور ارباب اختیار نیز مقامی آبادی کے درمیان ایک رشتہ اور تباہ کی بحیثیت رکھتی تھی۔ مرکزی حکومت نے ہماجریں اور مقامی رہنماؤں کے فائدے کے لئے "نئی زندگی" نامی ایک پندرہ روزہ رسالہ جاری کیا جس کے اردو اور سندھی میں دو ایڈیٹور شامل تھے۔ ہر سہ ماہی میں اس رسالہ کا مقصد ہماجریں کو اس صوبہ میں نئے شعائر زندگی کے دستاویز بنانا اور مقامی باشندوں کو ہمایوں کے

طرفین سے واقف کرنا ہے۔ ہر سالہ سندھ میں عوام کو مفت تقسیم کیا گیا۔ جو تمام طبقوں میں بہت مقبول ہوا۔

کراچی

تقسیم سے پہلے وفاقی دار الحکومت کراچی کی آبادی صرف ۳۰۰۰۰۰ تھی۔ لیکن اب اس شہر میں ۱۶۰۰۰۰ نفوس رہتے ہیں جن میں زیادہ تر ہماجریں ہیں۔ کراچی میں ہزاروں ہماجریں سابق نسلی اداروں کی عمارتوں میں رہتے ہیں۔ اور ان کی ایک کثیر تعداد کھلے پلاٹوں اور پرہجوم شاہراہوں کے دونوں طرف بھی ہوئی۔ محو نیڑیوں میں آباد ہے۔ اور ہماجریں کو بہتر جگہ دینے کی کوششیں کی جا رہی ہیں۔ شہر کی آبادی میں کمی کرنے کے لئے کراچی کے نزدیک ایک نئی بجالی بنائی گئی ہے۔ جہاں نادار ہماجریں کو رہنے کی جگہ ہیا کی جائے گی۔ اس بجالی کا نام گورنر جنرل پاکستان کے نام پر "ناظم آباد" رکھا گیا ہے۔ ہماجریں آباد کرنے کے لئے موجودہ وفاقی دار الحکومت کی جگہ کے نزدیک ۱۶۰۰ ایکڑ زمین کے ایک اور قصبہ کو ٹھیک کیا جا رہا ہے۔ اور اس کی سرمدی توسیع کے امکانات زیر غور ہیں۔

دیگر یونٹ

ریاست بہار بیوہ میں بھی بجالی کا کام زور شور سے جاری ہے۔ ریاستی حکام نے ہماجریں کی بجالی کے لئے بہت سی مفید اسکیمیں شروع کی ہیں ان میں سب سے نمایاں اسکیم ان کے ہمراہ نظام کی توسیع اور ترقی یافتہ علاقہ میں نئی بستی آباد کرنا ہے۔ صوبہ سرحد اور پنجاب میں بنیاد ہماجریں نہیں گئے۔ لہذا زائر ہماجریں کو زیادہ آبادی کے علاقوں سے ان صوبوں میں بھیجے کی تجویز ہے۔

مشرقی پاکستان

۱۹۴۹ء کے آخر تک مشرقی پاکستان کے والے ہماجریں کی تعداد کچھ زیادہ نہیں تھی۔ زیادہ تر ہماجریں بہار اور مغربی بنگال سے آئے تھے۔ لیکن زرداری ۱۹۵۷ء میں حالات نے اچانک نازک صورت اختیار کر لی۔ اور مغربی بنگال میں وسیع پیمانہ پر فسادات ہونے کی وجہ سے ۱۰۰۰۰۰ ہماجریں سرحد پار کر کے مشرقی پاکستان آگئے۔ مرکزی اور صوبائی حکومت نے متعدد کمیونٹ قائم کیے ہیں۔ جہاں ہماجریں کو مفت غذا کپڑے اور پناہ دیا جاتا ہے۔ پاکستان میں مشرقی بنگال بہت زیادہ تنگ آباد ہے۔ اور وہاں زیادہ تر ہماجریں آباد کرنے کے لئے کوئی جگہ نہیں صوبائی حکومت نے ایک کمنشنر اور مغربی بنگال سے ہر مشرقی بنگال کے شہروں اور دیہات

میں ہماجریں کی بجالی کے لئے منصوبے تیار کیے ہیں۔

سندھ اور کراچی میں ہماجریں کا نیا سیلاب

سجرات کے صوبہ یو پی میں زرداری ۱۹۵۷ء کے فزدر فسادات کی وجہ سے ہماجریں کا نیا سیلاب جو صدر ہو کر سندھ میں آغاز شروع ہو گیا۔ مارچ ۱۹۵۷ء کے شروع میں ہر ہماجریں ۱۵۰۰ سے لے کر ۲۰۰۰ یومیہ کے سرباب سے مغربی پاکستان میں داخل ہونے اور تیز رفتاری سے خطرناک حالت پر پہنچ گیا۔ شروع اپریل میں ان ہماجریں کی رفتار ۳۰۰۰ سے ۴۰۰۰ ہزار اشخاص پر مہم تھی۔ اس وقت ان ہماجریں کی آباد کاری آسان نہیں تھی۔ کیونکہ وہ ایک بہت بڑی تعداد میں آ رہے تھے۔ اور ابھی پہلے آئے ہوئے ہماجریں کو ہی بسانے میں متور کو ششوں کی ضرورت تھی۔ سرحد سے ۶۰۰۰ کیلومیٹر دور ہرقاد کے مقام پر ایک استقبال کیمپ چلائی گئی تاکہ ان ہماجریں کو بہت فوری اس کیمپ میں ۱۰۰۰ ہماجریں کو جگہ دینا پڑی۔ ریلوے حکام کی مدد سے خاص ریل گاڑیاں چلائی گئیں تاکہ ان ہماجریں کو بہت فوری طور پر کراچی اور دیگر شہروں میں بھیجا جائے۔ ہندوستان کا جماعتوں کی مدد سے لکھو کراچی میں ہماجریں کو کھانا کھانے کا انتظام کر دیا گیا تھا۔ ہرقاد کے مقام پر ہماجریں کو مرکزی حکومت کی طرف سے خوراک دی جاتی تھی۔ اور صوبائی حکومت نے قصوں کے استقبال پر مرکزوں میں نادر ہماجریں کے اسٹاک کھانے کا انتظام کیا۔ جب تک کہ وہ باقاعدہ آباد نہ ہو جائیں۔ پاکستان میں ایک ایسٹابلیشمنٹ نے ہرقاد کے استقبال پر مرکزوں میں بنیاد مفید امدادی اور سفید چھیک کا امداد کیا۔ یونیکٹ نے امداد کریم بچوں اور کمزور بالغوں کے لئے عمدہ غذا اور دودھ کے یاد ڈر سے مدد دی۔ نتیجہ لگایا گیا ہے کہ مئی ۱۹۵۷ء کے آخر تک ۲۳۰۰ ہماجریں نے سرحد پار کر کے کراچی اور سندھ میں پناہ لی ہے۔

حکومت نے منتقلی قائم کر کے کچھ کارکن ہماجریں کو کام پر لگا دیا ہے۔ اس کے باوجود منتقلی سبھی قائم کی جا رہی ہیں۔ اس سلسلہ میں آباد کاری کی مالیاتی کارپوریشن نے امداد باجی کی کمپنیاں قائم کر کے اور متعدد ہماجریں کو مالی مدد دے کر نوکریاں پیش کیا ہے۔ پھر بھی یہی بہت کام باقی ہے۔

بندرگاہوں کی توسیع و ترقی کی فہرست

چٹاگانگ کی توسیع کیلئے ساٹھ سو چودہ کروڑ روپے کا طویل المیعاد منصوبہ

جہاں حکومت چٹاگانگ کی بندرگاہ کو ترقی دینے کے لئے ہر ممکن کوشش عمل میں لادی ہے وہاں ہی بندرگاہ میں تعمیر کرنے کی دوڑ دھوپ بھی بدستور جاری ہے۔ خیابانہ مغربی پاکستان میں بدستور "کھنڈا" کی بندرگاہوں کو فروغ دینے کے انتظامات لئے جائے ہیں۔ ۱۹۵۲ء میں ترقی کی طویل المیعاد سکیم مکمل ہو جانے پر چٹاگانگ کی بندرگاہ میں جی ایس لاکھ ٹن سامان کی نجائش نکلے گی۔ تقریباً ۱۰۰ فیصل میں صرف چار جہازوں کے ٹکرانہ ہونے کی فکر اور پانچ لاکھ ٹن سامان کی نجائش ہی بدستور بندرگاہ میں اتنی توسیع کر دی گئی ہے کہ کثیرہ جہازوں کے ٹکرانہ ہونے اور اٹھارہ لاکھ ٹن سامان کے لئے نجائش نکلے گی ہے۔

چٹاگانگ

تمام پاکستان کے تعمیرے سال میں بندرگاہوں میں سے چٹاگانگ کی بندرگاہ سے تعلق رکھنے والے مسائل پر حکومت کو نظر خاص طور پر مرکوز رہی۔ کلکتہ کے راستے میں آمد و رفت کے انتظامات میں خلل پڑنے اور ہندوستان سے کونکر کی آمد بند ہو جانے کی وجہ سے چٹاگانگ کی بندرگاہ میں ٹوری توسیع ناگزیر ہو گئی۔ چنانچہ حکومت کو دور کرنے کے بعد سامان کو ٹھکانے ٹھکانے کے طریقے میں مؤثر اقدامات کئے گئے جس کے نتیجے میں اب غیر ملکی جہازوں کو بندرگاہ میں معمول سے بہت زیادہ توقف نہیں کرا پڑتا اور پورا سامان کا کام خوراً ہو جاتا ہے۔

بندرگاہ میں اس وقت ۱۱ جہازوں کے ٹکرانہ ڈھانچے کی جگہ ہے اور سالانہ ۱۸ لاکھ ٹن سامان کی آمد و رفت کی نجائش جبکہ تقسیم کے وقت بیچان چار جہازوں کے لئے جگہ اور ۵ لاکھ ٹن سالانہ سامان کی آمد و رفت کی نجائش تھی۔

دیہاتے کرنا میں بیروت کے وقت جہازوں کو رستہ دکھانے کے لئے روشنی کے انتظامات ترقی سے کئے جا رہے ہیں۔ اس سے بندرگاہ کی نجائش میں مزید اضافہ ہو جائے گا۔ تقریباً تمام مغربی ساز و سامان حاصل کر پا گیا ہے اور اسکیم کے حلقہ مکمل ہونے کی توقع ہے۔

چٹاگانگ کی بندرگاہ اور مغربی بنگال ریویگا کارپوریشن کے لئے چٹاگانگ کی بندرگاہ اور مغربی بنگال ریویگا کے درمیان کا جائزہ لیا جا رہا ہے تاکہ ایک عوامی بندرگاہ قائم کیا جاسکے۔ جائزوں سے بندرگاہ کو بدستور چلنے کے نزدیک گہرے پانی میں چلنے والے بحری جہازوں کیلئے کشتیوں کے دوڑنے والے سامان اتارنے کے نزدیک ساہو دار ٹھکانے بنائے گئے ہیں اور ۱۹۵۲ء میں ٹھکانے کی جگہ کا موقع یہ جانی جا گیا۔ اور مجوزہ انداز کی بندرگاہ

ساتھ پلاٹ مہیا کرنے کی اسکیم مرتب کی ہے۔ جنوبی تالاب اور کئی اور کئی طرف جانے والی سڑکوں، تیرھ صفائی اور روشنی کا انتظام بھی ہوگا۔ اس اسکیم پر اندازاً پانچ لاکھ روپے صرف ہوں گے۔

نئی بندرگاہیں

ان دو بندرگاہوں کے علاوہ مغربی پاکستان میں "پسی" اور مغربی پاکستان میں "کھنڈا" بندرگاہوں کو فروغ دینے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ "پسی" ساحل کرمن پر واقع ہے۔ اس کی نشوونما سے بلوچستان کے لئے تجارت کا دروازہ کھل جائیگا۔ "پسی" اسی ٹیری کا بھی ایک بہت بڑا مرکز بن سکتی ہے۔

مغربی پاکستان میں "کھنڈا" کی بندرگاہ کے ترقی پانچ لاکھ روپے سے پورے سو لاکھ روپے تک آسکتی ہے۔ اس میں پیدا ہو جانے والی اور مغربی پاکستان خارجی تجارت کے لئے کلکتہ کا حق نہ رہے گا۔

کرم لک محمد شریف صاحب مبلغ اعلیٰ بھیرت اعلیٰ پہنچ گئے

کرم لک محمد شریف صاحب مبلغ اعلیٰ روم (اٹلی) سے اچھی موصول ہوئی ہے۔ انہوں نے تحریر فرمایا ہے کہ احمدیوں میں بھیرت تمام آج ۲۸ جولائی ۱۹۵۲ء صبح دو بجے کراچی سے روانہ ہو کر (بندرہ میوانی جہاز) جارہے ہیں۔ وہ پورے روم پہنچیں۔ رستہ میں کوئی خاص تکلیف نہیں ہوئی۔ اندھنوں نے تبلیغ احمدیت کے مواقع عطا فرمائے اور کامیابی کے ساتھ تبلیغ کی گئی۔ تمام احباب جماعت کی خدمت میں سیر اسلام ملکی عرض کریں۔

اعلیٰ علی ان کا پتہ سزاوردہ ڈپٹی ہوگا۔

M. S. MALIK
VIA F. DORINI
FIRENZE (ITALIA)

(محمد شفیع مبلغ واقف زندگی)

الحمد لله!

وقت بڑا کامیاب اور مؤثر ہے۔ یہ کوئی دوسرا شخص کسی شخص نے دنیا کی سیر نہیں کی ہے۔ پولیس کو اطلاع دی گئی۔ خدا تعالیٰ کا شکر ہے۔ جناب اللہ رکھا صاحب A.S.I. پنجاب جو کہ رومی روڈ کی کئی عمارتوں میں کامیاب ہو چکے ہیں۔ جناب اللہ رکھا صاحب نے جناب اللہ رکھا صاحب کو اطلاع دیا۔ انہیں جہازوں سے چھوڑنے والے

تاریخ ۱۹۵۲ء چار سال میں پانچ لاکھ روپے خرچ کرنے کا منصوبہ ہے۔ اس کا پورا کر دینے کے لئے صرف ۱۲،۲۸۱ کروڑ روپے صرف ہوں گے۔ تقریباً تمام مسافروں کی بنیاد پر جو انفرادی منصوبوں کی تیاری پر طلب کئے جائیں گے۔ ایک بار اندھن ہونے والی فریوں کے سیرد کیا جائے گا۔ اس کام کی نگرانی مسٹر انجنیر اور چیف انجنیر (تعمیر) ایسٹ بنگالہ ریویگا کریں گے۔ یہ منصوبہ پانچ لاکھ روپے کے بعد اس اس بندرگاہ میں سالانہ چالیس لاکھ ٹن سامان کی نجائش کی حد سے بڑھ کر

کراچی

بندرگاہ کراچی میں آئے جانے والے سامان کی مقدار میں مزید بڑھنا ضروری ہے۔ اس کے لئے مزید وسائل اور فنڈز کی ضرورت ہے۔ اس کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

سال	درآمد	کل جمع
۱۹۴۷-۴۸	۱۱۵۷۳۵۲	۲۱۸۳۸۷۷
۱۹۴۸-۴۹	۱۷۲۷۷۷۷	۲۵۷۲۷۸۱
۱۹۴۹-۵۰	۱۹۰۷۲۲۲	۲۵۷۲۳۷۷
۱۹۵۰-۵۱	۱۹۰۷۲۲۲	۲۵۷۲۳۷۷

بندرگاہ کراچی میں آئے جانے والے سامان کی مقدار میں مزید بڑھنا ضروری ہے۔ اس کے لئے مزید وسائل اور فنڈز کی ضرورت ہے۔ اس کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

کراچی بندرگاہ کی صنعت میں مزید ۲۴ سے ۵۰ فیصد تک اضافہ کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے ۲۴ سے ۵۰ فیصد تک اضافہ کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے ۲۴ سے ۵۰ فیصد تک اضافہ کرنے کی ضرورت ہے۔

کراچی پورٹ ٹرسٹ کے حکام نے مختلف صنعتی اداروں کو ایسے قطعات زمین پیش کر دیے ہیں جن سے بندرگاہ کے زون میں اضافہ ہو سکتا ہے۔ اس کے لئے ۲۴ سے ۵۰ فیصد تک اضافہ کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے ۲۴ سے ۵۰ فیصد تک اضافہ کرنے کی ضرورت ہے۔

TIMBER MERCHANTS ASSOCIATION (London) کو ایسے اداروں کے لئے ایک جہاز کے

تحریک ستمبر کے چند کی ادائیگی ذیل کے نقشہ کے مطابق ہو۔

انبار الفضل کی سند و شاعتوں میں سیکرٹریان مال کی خدمت میں مندرجہ ذیل نقشہ پیش کیا جاوے گا۔
مگر انہوں سے کہہ دیں گے اس طرف ملاحظہ فرمائیے کہ یہ نہیں فرمائی سو فریڈ کارڈ لیکارڈ اور چھ دنہ و مندرہ کا حساب اس وقت تک درست نہیں ہو سکتا جب تک ان خانہ جات کے مطابق خانہ فروری نہ کی جائے ہے صرف چند جاعتوں نے اس طرف توجہ کی ہے۔ اس لئے بذریعہ اعلان بڑا حملہ سیکرٹریان مال کی خدمت میں لکھ لیا وافی تحریر ہے۔ کہ وہ توجہ فرما کر مندرجہ ذیل نقشہ کے مطابق خانہ فروری کر کے اس سال فرمایں

نقشہ درج ذیل ہے۔

نام وعدہ کنندہ	بابو آء آر	شرح معبودہ فی صدی	چندہ بابو اور مطابق شرح
ذیاد	۱۰۰/-	۳۳۱/-	۳۳۱/-
حصہ آمد	چندہ صبر سادہ	چندہ ستر یک بید	چندہ مرکز پاکستان کوئی اور چندہ جو اس میں شامل کرنا ہو
کاغذ مندا	۱۰/-	۵/-	۵/-
۱۰/-	۱/-	۵/-	۵/-
۲۱/-	۲/-	۱۱/-	۱۱/-

چنیوٹ کے جعلی اشتہار کا مفصل جواب

چنیوٹ کے ایک ذمہ دار ناظم صاحب نے لکھنا شروع فرمود علیہ السلام کا یہ نام کے عنوان سے سے ایک جعلی اور جرت اشتہار شائع کیا ہے۔ یہ اشتہار مختلف مقامات پر تقسیم کر دیا گیا تھا کہ اشتہار کی جادوی ہے۔ ہر جانتا جو اسے سنا اور لکھتے ہیں اس کے بے جا میں ایک چار منفرہ کا ذکر کیا گیا ہے۔ اس کے جواب میں ایک چار منفرہ کا ذکر کیا گیا ہے۔ جہاں جہاں مذکورہ بالا جعلی اشتہار تقسیم ہوا ہے۔ وہاں کے جواب فوراً دور پلے فی سیکورہ اور جاعات طباعت بغیر بھیج کر جواب دینا اور طلب فرمائیں۔ سہولتیں جامعہ احمدیہ احمدیہ ہرگز براہ راست نہیں منسلک ہونگے۔

ضرورت مسلم

فطرت ہذا کو ایک صاحب کے بچوں کو تعلیم دینے کے لئے ایک معلم کی ضرورت ہے۔ جو چھٹی سائیس جاعت کے بچوں کو سارے مسائل میں پڑھا سکے۔ یعنی انگریزی - حساب۔

رہوہ میں مکانا نشانے کی خرید و آمد

ہم مکانات کی تعمیر کا کام رہوہ میں کر رہے ہیں جو دولت رہوہ میں مکان بنانا چاہیں۔ وہ مکانی حضرات سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ مقررہ طریقہ سے فائدہ لے سکتے ہیں۔

الفضل میں ادا دینا کیلئے کامیابی

قادیان کا قادیانی شہر اور عالم اور منظر تھکا

شہر مہ نور پور

رہوہ کے مقامی اہباب رہوہ جنرل پور رہوہ اور لاہور کے مقامی اہباب امتیاز

خالص دیسی گھی کی تیار شدہ کھلنے چلنے والے دودھ و دیگر لوازمات طعام کیلئے

اقت لیسٹور متعلق جو دل بڈنگ لاہور میں تشریف لائیں

پیشن جمال الدین گل احمدی منیجر

اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟

کارڈ آنے پر

مہفت

عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

شہزاد زید رفیع - ۵ - رول ۴ جمہوریہ متحدہ لہور اہلی

بعد الٹ جتنا چاہو پڑھی اعظم علی صاحب

بہادر پی۔ ایس۔ سی آر نزد پی۔ ایس۔ سی۔ ڈیٹی کسٹومین۔ لائل پور

نمبر مقدمہ ۱۱۴ آف ۱۹۵۷

سلطان علی دلیات قوم حبث باجوہ سکند

جک مڈلار۔ ب۔ تحصیل ناہلیور

۸-۱۳-۱۶-۱۷-۱۹-۲۰-۲۳-۲۵

۱۰۰۔ رقم ایک عطاوار۔ ب۔ تحصیل لائل پور

کا حق مرہن ستر کہ اراضی نہیں ہے۔ جس کا جائز مرہن بافقہ مدعی ہے۔

۸-۱۳-۱۶-۱۷-۱۹-۲۰-۲۳-۲۵

۱۰۰۔ رقم ایک عطاوار۔ ب۔ تحصیل لائل پور

کا حق مرہن ستر کہ اراضی نہیں ہے۔ جس کا جائز مرہن بافقہ مدعی ہے۔

دواخانہ خدمت خلق

محبوب مقوی: ہر جسم کو گرانے والی خون کا دوران تیز کرنے والی - صرف کمزوروں اور بوڑھوں کو دیا جاتا ہے۔ قیمت دو روپے ایک روپہ کا ہر ہفت علاج قیمت یک روپے دو روپے - حبت ذہن قرآنی: یعنی کھانسی کا تباہت ہی مفید علاج: قیمت ایک روپہ حبت قبض کشا: درد چار گویاں کھانے سے بغیر درد کے اجابت جوتی اور جگر اور انتڑیوں صحت پر جاتی ہیں۔ قیمت ایک روپہ

ملنے کا پتہ: دواخانہ خدمت خلق رہوہ صنعت جنگ و مخز پاکستان

کیا آپ نے قیمت اخبار بدلیے منی آرڈر بھیج دی ہے۔

اگر نہیں بھیجی ہے تو ہر بانی فرما کر اگست ۱۹۵۷ء میں ختم ہونے والی قیمت اخبار بھیجیں اور وی۔ بی کا انتظار نہ کریں۔ منی آرڈر کے ذریعہ قیمت بھیجوانے میں آپ کو فائدہ ہے۔

اگر لاندنی کے حمل میں اسے استعمال سے لڑکا پیدا ہوتا ہے قیمت بیس روپے۔ دواخانہ ذوالدین جون ل بلڈنگ لاہور

اہل پاکستان کی کامیابی کا راز

(قائد اعظم کے اپنے الفاظ میں)

حصہ (۱) حقیقت

ہمیں ایسے راسخ العقیدہ اہل ہمت اور اصحاب عزم کی ضرورت ہے۔ جو اپنے عقائد کی حفاظت کے لئے تمام دنیا کے مقابلے میں تنہا ٹوٹ جانے کی صلاحیت کے ہمراہ درہنوں۔ ہمیں طاقت اور عزم پیدا کرنا چاہیے۔ اور یہ طاقت و عزم عام مسلمانوں کے باہمی انضباط اتحاد اور وحدت کے بغیر حاصل نہ ہو سکے گا۔ (خطبہ صدارت آل انڈیا مسلم لیگ اجلاس کلکتہ ۱۹۳۰ء)

حصہ (۲) حقیقت

مسلمان اپنے درمیان کامل اتحاد اور یکجہتی قائم رکھو۔ آپس میں لڑو۔ تو تمہاری کوئی ہی مدد نہ کرے گی اور تم ذلیل ہو جاؤ گے۔ اس لئے اتحاد و اتفاق قائم رکھو۔ (خطبہ آل انڈیا مسلم لیگ جلسہ فیڈریشن بمقام انگریزوں کے خلاف)

حصہ (۳) حقیقت

اگر آپ باہمی تعاون سے کام کریں۔ ماضی کو بھول جائیں۔ اور گذشتہ مصلحتوں پر عمل کریں۔ تو یقیناً آپ کامیاب ہوں گے۔ اگر آپ مل جل کر اس جذبہ کے تحت کام کریں۔ کہ ہر شخص خواہ وہ کسی فرسٹ سے تعلق رکھتا ہو۔ ماضی ہی آپ کے عقائد کو خراب کیے ہی رہے ہوں۔ اس کا رنگ۔ نسل۔ مذہب کچھ ہی بولا تو انہی افراد اسی حکمت کا شہری ہے۔ اس کے حقوق مراعات اور ذمہ داریاں سادہ و یکساں ہیں تو ہم نے حد ترقی کر جائیں گے۔ ہمیں اس جذبہ کے تحت کام شروع کر دینا چاہیے۔ پھر رفتہ رفتہ اکثریت اور اقلیت کے مسائل فرقہ اور مذہب و فرقہ کے تمام اختلافات مٹ جائیں گے۔ (جلسہ دستور ساز پاکستان لاہور ۱۹۴۰ء)

خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ

اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے وقت محض "ہذا" یا "اللہ تعالیٰ" فیہ مناسب موسم ہوتا ہے اور چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کا نام لیتے وقت "اللہ تعالیٰ" یا "خدا تعالیٰ" کہہ کر انبیاء و ائمہ علیہم السلام کی لہجہ کی غرض الہی صفات اور عظمت کو قائم کرنا ہے۔ اس لئے زبان پر بھی اللہ تعالیٰ کا نام آتے وقت اس کی بلندی شان کا اظہار ہونا چاہیے۔ مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ رقی باغ میں میرے عرض کرنے پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایوبہ اللہ تعالیٰ عنہم نے فرمایا تھا کہ اب کے لجانے تو خدا تعالیٰ ہی کہتا چاہیے۔ (سراج النبیین ص ۱۶۱ لاہور)

حصہ (۴) حقیقت

ہم ایک نہایت پر اثر اور گہرے دور سے گذر رہے ہیں۔ خوش آمد مستقبل کا آفتاب بھی طلوع نہیں ہوا ہے۔ مگر کچھ یقین ہے کہ اتحاد ایقان اور تنظیم کے اصول پر کاربندہ کر ہم مدد سے صرف دنیا کی پانچویں بڑی مملکت بنیں گے۔ بلکہ ہر قوم کی برابری کر سکیں گے۔ کیا آپ آزادی کی اس آگ میں سے گذرنے کے لئے آمادہ ہیں۔ آپ کو چاہیے کہ عوام کی خدمت۔ دیانت اور خدی کے ساتھ ساتھ کامیاب ہونے کے لئے آمادہ کریں۔ ہم خوف و خطر اور پریشانی کے دور میں سے گذر رہے ہیں۔ اتحاد و تنظیم اور ایقان ہونا ہمارے لئے از حد ضروری ہے۔ (پروٹوکل انٹرنیشنل سے خطاب بمقام کراچی ۲۰ دسمبر ۱۹۳۰ء)

حصہ (۵) حقیقت

ہم اپنے شاندار مستقبل کی توقع رکھ سکتے ہیں۔ بشرطیکہ ہم اپنی کوششوں میں کمی نہ کریں یا انہیں اپنے اندرونی تنازعات میں ضائع نہ کر دیں۔ ہمیں اس وقت سے زیادہ اتحاد کی ضرورت کبھی نہ تھی۔ ہم صرف متحدہ کوششوں اور یقین حکم سے پاکستان کے خواب کو حقیقت کا جامہ پہن سکتے ہیں۔ ہم خطرناک زمانے میں سے گزر رہے ہیں۔ طاقت کے بل پر جو کھیل نصیبین اور انڈیشیا میں کھیلا جا رہا ہے۔ وہ ہماری آنکھیں کھولنے کے لئے کافی ہے۔ صرف متحدہ محاذ ہی سے دنیا میں ہماری آواز کی شنوائی ہو سکتی ہے۔ (بیانام حیدرآباد ۱۹۳۰ء)

میرے برادر شہداء حکیم دراز محمد صاحب ڈگری سندھ میں سو دیگر احمق اصحاب دشمنی کو کئے ہیں۔ اصحاب اہل علم از حد جہد و محنت کے لئے دعا فرمائیے تاکہ ان کی روح محفوظ رہے۔ (بیانام حیدرآباد ۱۹۳۰ء)

تعمیر ۶۰۰ کھے سکولوں کے امانت سے یہ تعداد ایک دم تقدر ۹ فی صدی بڑھ جائے گی۔ یہ عموماً کہا گیا تھا کہ موجودہ سکولوں کی تعداد میں دو گنا یا ستر گنا اضافہ کرنے کی بجائے قیسی ڈھانچے میں کوئی بنیادی تبدیلی کرنا اس وقت زیادہ ضروری ہے۔ پنجاب میں تقریباً ۲۶ ہزار لاکھ ۲۶ ہزار لاکھ اور دس لاکھ لڑکیوں سکولوں میں داخل ہونے کی عمر کا ہیں۔ ظاہر ہے کہ موجودہ سکولوں سے اس قدر ادا بہت توڑا حصہ مستحق ہو سکتا ہے۔ چنانچہ ایک خاص کمیٹی اس غرض سے قائم کی گئی کہ جو یہیں ابتدائی قییم جلد از حد موزوں میدان پر راج کرنے کا طریقہ کار تجویز کرے۔ یہ ایسا ایسے مسئلہ کو حل کرنے کی پہلی کوشش ہے۔ جس کا آزادی کی ذمہ داریوں سے گہرا تعلق ہے۔ اس سال کے بجٹ میں قییم بلغان کے فروغ کے لئے دس لاکھ روپے کا انتظام کیا گیا ہے۔ اس سلسلے میں ایک زرور دار مہم شروع کی ہے۔ سولے کھولنے کے غرض میں قییم بلغان کے مرکز اور کتب خانے قائم کئے جا رہے ہیں۔ محزون لٹریچر کی اشاعت اور سماجی اور عیسوی انداز کی تداریک (دشمن قیسی میں اور ریڈیو) پر بھی اس سیکم کے تحت عمل ہوگا۔ کوشش یہ کی جائے گی کہ اس سیکم کو محکمہ سرگرمی کی بجائے ایک عوامی تحریک کی صورت دی جائے۔ نئے اخراجات میں اعلیٰ قییم کے لئے مزید ہولتیں دینے کا انتظام بھی موجود ہے۔ تین نئے گورنمنٹ کالج بھی کھولے جا رہے ہیں۔ ایک لڑکوں کا اور دو لڑکیوں کے۔ اب جو بچے ہیں غیر سرکاری استقامت کے تحت چھتے ہونے والے کالجوں کے علاوہ ۱۱ گورنمنٹ کالج لڑکوں کے لئے اور ۱۱ لڑکیوں کے لئے ہوں گے۔ پنجاب یونیورسٹی کے لئے دس لاکھ روپے کی گرانٹ منظور کی گئی ہے۔ پرائیویٹ کالجوں اور سکولوں کی گرانٹوں میں بھی اضافہ کیا گیا ہے۔ نئے پلان کا ایک اہم پیو پیو ہے کہ اس میں سائنس کی قییم لہر لڑکیوں کی تعلیم کی ترقی کا خاص خیال رکھا گیا ہے۔ جن گورنمنٹ کالجوں میں اعلیٰ۔ اعلیٰ۔ اعلیٰ کے درجے تک سائنس کی قییم دی جاتی تھی۔ وہاں اب لہ۔ اعلیٰ سائنس تک قییم دی جائے گی۔ اور ان میں سائنس کی قییم کا انتظام نہیں تھا۔ وہاں اعلیٰ۔ اعلیٰ۔ اعلیٰ سائنس کی قییم شروع کر دی جائے گی۔ غیر سرکاری کالجوں کو سائنس کی قییم کی ترقی کے لئے خاص حراشیں دی گئی ہیں۔ ان تمام نئی سرگرمیوں میں لڑکیوں اور لڑکوں کی قییم کے لئے قریباً برابر رقم دکھائی ہے۔ قریباً استقامت کی قلت کا سدھار کرنے کے لئے لڑکوں اور لڑکیوں کو مائل سکولوں میں ایک لاکھ روپے کے وظیفے دیئے جا رہے ہیں۔

تقسیم

تقسیم سے پہلے متحدہ پنجاب کے ۲۹ اضلاع کے لئے ۲۹۲۶۶۲۶۴ میں ۲ کروڑ ۵۹ لاکھ ۹۶ ہزار ۶۰۰ روپے کا نفاذ۔ اور اب ۱۹۵۰ء کا بجٹ ۱۶ اضلاع کے لئے ۲ کروڑ ۹۰ لاکھ ۷۰ ہزار ۴۰۰ روپے کا ہے۔ یہ رقم صوبہ کے کل اخراجات کا قریباً ۱۶ فی صدی ہے۔ یہ تناسب پنجاب کی تاریخ میں ایک ریکارڈ کی حیثیت رکھتا ہے۔ موجودہ وقت کا ایک امید افزا صورت حال یہ ہے کہ صوبہ میں قییم کا عوامی مطالبہ سرکاری استقامت کی حدود سے بھی آگے نکل رہا ہے۔ قییم کے بعد سکولوں اور کالجوں میں داخلے ۴۰ فی صدی زیادہ ہو چکے ہیں۔ جس کے نتیجے میں ہر سکول اور کالج میں طلباء کا ہجوم نظر آتا ہے۔ قییم کے بعد ایک آدھ سال تک قییم کی طرف عوام کی توجہ مبذول نہ ہو سکی۔ وجہ ظاہر ہے۔ قییم سے کہیں زیادہ اہم مسائل لوگوں کے سامنے تھے۔ مگر قییم اس دوران میں مہاجر استقامتوں کے لشکر کو نکال کرنے میں مصروف رہا۔ استقامتوں کے ساتھ ان اسکولوں کی بحالی بھی ضروری تھی۔ جو پچھلے مشرقی پنجاب میں کام کرتے تھے۔ ٹھوڑے ہی عرصے میں پانچ ہزار سے زیادہ استقامتوں کو یہاں کے قییمی اداروں میں جگہ دے دی گئی۔ اور ایک ہی استاذ دیکھا جا رہا ہے۔ جن مہاجر سکولوں اور کالجوں نے جدید اجزاء کے لئے گرانٹ طلب کی انہیں فیاضی سے گرانٹ دی گئی۔ اب یہ سکول اپنی اپنی پسند کے شعبوں میں خوش اسوئی سے چل رہے ہیں۔ پاکستان کی نئی آباد ریاست کے آئندہ شہریوں کے لئے نصیب قییم بدلنے کا ضرورت تھی۔ اس کام کو ۱۹۴۹ء میں نافذ ہی کیا گیا۔ اب نیا نصاب تیار ہو چکا ہے۔ جس کے مطابق نئی کتابیں جلد ہی راج کر دی جائیں گی۔ قییم کے لئے پہلے دو سالوں کے دوران میں جسے کی مالی حالت زیادہ مضبوط نہیں تھی۔ اس کے باوجود قییمی اداروں کی توسیع کا سلسلہ بتدریج جاری رہا۔ اور مالی حالت سدھر جانے پر جو یہ رفتار خاص طور سے تیز ہو گئی ہے۔

۱۹۵۰ء کے بجٹ میں عزت مآب سردار عبدالرب نیشنل اداروں کے مشیروں سے جن نئے اخراجات کا انتظام کیے۔ ان ہی قییم کے ہر گیم فروغ کا پروگرام بھی مشتمل ہے۔ ایک ایک نئی سکیم تیار کی گئی تھی۔ جس کے تحت ہر سال ۲۰۰۰ نئے پرائیویٹ کالجوں کی کھلنے کا فیصلہ کیا گیا تھا۔ موجودہ سال کے لئے یہ تعداد ۶۰۰ تک بڑھادی گئی ہے۔ تاریخ ۱۹۵۰ء میں پنجاب میں پرائیویٹ سکولوں اور نئی سکولوں کے پرائیویٹ سکولوں کی مجموعی تعداد سات ہزار کے لگ بھگ ۱۰۰۰۰۰ تھی۔

اعلانہ قییم... ہر پاکستان کے ہر اہل علم و فضل میں حقیر سے دعا ہے کہ وہ اس کا راجت کا پرہیز فرمائیں اور ہر گیم حریف اور اور راجت کے صاحبان میں سے رہیں۔ (۱۹۵۰ء)

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

اصغر

ہوالت

برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

تو الگ رہا اس رقم میں روزمرہ کا کام چلانا بھی مشکل ہو رہا ہے۔

وصولی کی اس غیر معمولی کمی کی وجہ غالباً یہ ہے کہ وعدوں کی ادائیگی کی آخری مہیاد میں ابھی دو تین ماہ کا عرصہ باقی ہے اور دوست اس خیال میں ہیں کہ اس عرصہ میں ادا کر دیں گے۔ ایسے دوستوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ اس طریق سے سلسلہ ان کے وعدے سے بہت کم فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ ایک تو یہ کہ بیرونی مشنوں کو روپیہ اکٹھا بھجوا یا جاتا ہے جس کے لئے روپے کی فوری اور اکٹھی ضرورت ہوتی ہے۔ اور اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ادھر ادھر سے قرض کا انتظام کرنا پڑتا ہے۔ دوسرے بار بار یاد دہانیوں پر ایک زائد خرچ پڑ جاتا ہے۔ پھر یہ بھی اکثر دیکھا گیا ہے کہ عین آخری وقت پر وعدہ ادا کرنے کا ارادہ رکھنے والے دوست غیر متوقع حالات کے پیش آ جانے کی وجہ سے رقم ادا کر نیلتے سے ہی رہ جاتے ہیں۔ ذیل میں سمدنا

جیسا کہ دوستوں کے علم میں ہے سیدنا حضرت امیر المومنین المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دفتر دوم کی مضبوطی کی ذمہ داری اس سال خدام الاحمدیہ کے سپرد فرمائی ہے۔ اس ذمہ داری کا ایک بہت بڑا حصہ بھی ادا کیا جانا باقی ہے۔ دفتر دوم کے ایک لاکھ تیس ہزار روپے کے وعدوں میں سے نو ماہ کے عرصہ میں صرف چالیس ہزار روپے کی وصولی ہے۔ تحریک جدید کا کام بفضلہ تعالیٰ بیرونی ممالک میں عترت سے پھیل رہا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ احمدیت کی تبلیغ کے نئے نئے راستے کھول رہا ہے۔ ان مواقع سے پورا فائدہ اٹھانے کے لئے ضروری ہے کہ نئی نئی جگہوں پر جلد سے جلد مشن قائم کئے جائیں اور جو پہلے سے قائم ہیں انہیں زیادہ مضبوط بنایا جائے۔ مگر دفتر دوم کے وعدوں کی وصولی کی موجودہ رفتار کے پیش نظر کام کی وسعت کا خیال

حضرت امیر المومنین المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے بعض ارشادات احباب کے استفادہ کے لئے شائع کئے جاتے ہیں۔ جن سے احباب کو معلوم ہوگا کہ تخریک جدید کا وعدہ بہت بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اور اس کا جلد سے جلد ادا کیا جانا نہایت ضروری ہے۔ حضور فرماتے ہیں :-

خدا تعالیٰ سے کئے گئے وعدے بہت بڑی ذمہ داری رکھتے ہیں۔

”خدا تعالیٰ سے کیا ہوا وعدہ بہت بڑی ذمہ داری رکھتا ہے..... قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ وعدے جو خدا تعالیٰ سے کئے جاتے ہیں وہ مسئول ہیں۔ یعنی اُن کے بارے میں جواب طلبی ہوگی۔ وہ آدمی جس نے وعدہ نہیں کیا وہ کمزور ہے اور خدا تعالیٰ اُسے حقارت کی نظر سے دیکھے گا۔ لیکن جس نے وعدہ کیا ہے اور اُسے پورا نہیں کیا وہ مجرم ہے اور خدا تعالیٰ اُسے سزا دے گا۔ پس یہ وعدے معمولی چیز نہیں۔“

اپنی مرضی سے کیا ہوا عہد بہر صورت پورا ہونا چاہیے۔

کوئی اگر اپنی مرضی سے چندہ لکھاتا ہے اور کسی قربانی کیلئے اپنے آپ کو پیش کرتا ہے تو اس کا فرض ہے کہ اپنے عہد کو نباہے۔ خواہ کس قدر ہی تکلیف ہو اور یقین رکھے کہ خدا تعالیٰ کیلئے موت قبول کر کے انسان موت کا شکار نہیں ہوتا بلکہ موت محفوظ ہو جاتا ہے۔ اور جسکی نیت وعدہ پورا کرنا ہی نہ ہو وہ وعدہ کرے ہی نہیں کیونکہ کَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ أَنْ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہم اس بات سے سخت ناراض ہوتے ہیں کہ تم خوشی سے ایک عہد کرو اور پھر عملی رنگ میں اُسے پورا نہ کرو۔ وعدہ پورا کرنے کیلئے یاد دہانی کی ضرورت نہ ہونی چاہیے!

”میں ایسے چندے کا قائل نہیں کہ وعدہ تو لکھ دیا جائے اور پھر خط و کتابت ہو رہی ہو، یاد دہانیاں کرائی جا رہی ہوں اخباروں میں اعلانات ہو رہے ہوں اور لوگ خاموش بیٹھے ہوں..... تمہارا چندہ ادا کرنا تمہارے اندر ایک نئی انابت ایک نیا خلوص اور ایک نیا ایمان پیدا کر دے گا اور تمہاری جیبیں بھی خدا تعالیٰ کے حضور فریاد کر نیگی۔ اور پھر خدا تعالیٰ اپنے فضل سے تمہارے رویہ کو بڑھا دے گا۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا اس زمیندار سے بد بخت نہیں ہو سکتا جو چند سیر

۴
 دانے زمین میں ڈال کر کئی ہزار من غلہ حاصل کر لیتا ہے۔ اگر وہ دنیا کی خاطر دانے ڈال کر زیادہ کمالیتا ہے تو وہیں
 کی خاطر خرچ کرنے والا کب گھٹے میں رہ سکتا ہے۔“

_____ وعدہ جس قدر پہلے ادا کیا جائے اتنا ہی زیادہ ثواب کا موجب ہے _____

”نیکی میں جتنی جلدی کی جائے اتنا ہی ثواب زیادہ ہوتا ہے۔ یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ جو لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ
 سال کے آخر میں دے دینگے بعض اوقات دے ہی نہیں سکتے..... جو لوگ آخر وقت نماز ادا کر نیگے عادی ہیں وہ
 بھول بھی جاتے ہیں۔ پہلے دینے کا ثواب زیادہ ہوتا ہے..... ایک دن کا ثواب بھی معمولی چیز نہیں کہ اُسے چھوڑا
 جاسکے۔ جو لوگ ملازمت میں ایک دن پہلے شامل ہوتے ہیں وہ ساری عمر سینئر رہتے ہیں۔ اسی طرح یہ سمجھ لو کہ
 خدا کے انعام پہلے اُس پر ہونگے جو پہلے شامل ہوتا ہے۔“

_____ وعدہ ادا کرنے والوں میں آخری آدمی بننا خوبی کی بات نہیں _____

”تمہیں کوشش کرنی چاہیے کہ تم نیکی میں سب سے پہلے حصہ لینے والے بنو۔ اور اگر تم کسی وجہ سے پہلے حصہ لینے
 والوں میں نہ آسکو تو کوشش کرو کہ درمیانی درجہ تمہیں میسر آجائے۔ اگر تم درمیان میں بھی شامل نہ ہو سکو
 تو اس کے بعد جس قدر جلد نیکی میں حصہ لے سکو لے لو اور کم سے کم تم یہ کوشش کرو کہ تم آخری آدمی مت بنو۔“

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ ارشادات پیش کرتے ہوئے نوجوانانِ جماعت
 و مجالسِ خدام الاحمدیہ کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ دفتر دوم کے وعدوں کی وصولی کی طرف پوری توجہ دیکر عند اللہ ماجر رہوں۔
 وقت بہت ہی تھوڑا باقی ہے اور کام زیادہ ہے۔ جس کے لئے دن رات کوشش کی ضرورت ہے۔ اُمید ہے تمام مجالس
 خدام الاحمدیہ اپنے اپنے حلقہ میں سکیم کے ماتحت ہر نوجوان کے پاس جا کر وعدوں کی وصولی کے متعلق جدوجہد فرمائیں گی اور کوشش
 کرینگی کہ تمام کے تمام وعدے جلدی سے جلدی پورے ہو جائیں۔ والسلام

خاکسار

عبدالرشید قریشی

دکن مالٹا ٹرانزیشن کمیٹی، جدید روڈ، دارالہجرت

10/50